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Drage bralke_ci! 

SpetSpet smo tu, na daljavo, elektronsko, brez vonja po 
svežem tisku, sedenja na balkonu in branja ob kavi. 
Zavedava se, da izključno elektronska izdaja pomeni, 
da vas toliko manj pride v stik s časopisom, zato bi se 
rada iskreno zahvalila vsem, ki ste tu in nas berete in 
vsem, ki s svojimi prispevki naredite ta časopis to, kar 
je. 

VčasihVčasih se nam zdi, da svet gori, a dokler imamo med 
nami takšne družbeno-kritične in ustvarjalne ume kot 
so avtorice_ji letošnjih prispevkov, še obstaja upanje za 
boljši jutri. 

Držite se in veliko uživanja ob branju, 

Renato in Teja
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Simon DEBELJAK

BORBA Z VETROM
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Zimsko sonce pada na nas, izginja za 
obzorjem, brez topline. Igra senc med 
stečaki in vpadi pikirajočih sinic. Veter 
vleče, tiho zavija med grobnimi kamni in s 
svojo zamolklo močjo ciprese položi na 
tla, nikoli za vedno. Smukamo se med 
kamni in iščemo zavetje čeprav dobro 
vemo,vemo, da senca, neizogibno, pade na tla. 
Kdo od nas ima pogum in voljo stopiti na 
suhi zid, pogledati čez morje in 
zahajajočemu soncu odgovoriti z lastnim 
curkom rumene? Kdo si upa scati v veter?

 Zakaj bi, z odprtimi očmi, nič manj, scali 
v veter? Za to pot smo se odločili sami. 
Socialno delo je scanje v veter, nam je že 
večkrat povedal prof. dr. Flaker na 
cigaretu pred fakulteto, v predavalnici, na 
cigaretu v kabinetu. V zadnjem letu je 
tuljenje vetra okoli naših ušes postalo 
skorajskoraj oglušujoče, čeprav se ga na lep 
sončni dan v Ljubljani kdaj tudi ne sliši. 
Kajti to je visok in rezek zvok, ki se brez 
težav izgubi v kakofoniji naših osebnih 
življenj, zasuti s sporočili od bog si ga vedi 
kje vse. Veter, o katerem pišem, v 
katerega pišam, neviden, a še kako 
občuten,občuten, je delovanje ultra-desničarske 
vlade Janeza Janše ter napad na in 
posledična rušitev AT Rog, ki ga je 
organiziral MOL, varovala pa slovenska 
policija. Ne bi rad, niti se mi ne zdi nujno, 
da bi na tem mestu kaj pretirano 
dolgovezil o drugih besedah in dejanjih 
vladajočih,vladajočih, ki podpirajo mojo trditev, da 
so brezsramno in brez poskusov 
prikrivanja svojega početja teptali 
svobodo izražanja in delovanja ter si 
zraven polnili žepe. Če pa kdo še ni 
prepričan kakšni so motivi trenutne glave 
države in njene prestolnice ter kakšne 
vzvodevzvode bodo uporabljali, da dosežejo 
svoje cilje; mu priporočam, da potisne 
svojo glavo iz želvinega oklepa (WiFi, 
Netflix & dostava hrane vključena v 
oklep) in začuti veter v laseh. 

Da je Janez Janša izkoristil kuliso pandemije za 
namene zatiranja svobode medijev in ustavne 
pravice do protestiranja ter sebi in svoji vladi pov-
išal plače, medtem ko je študentom (celo 
dvakrat) izplačal mizerni 150 evrski »dodatek«, 
nas ne bi smelo presenečati. Obnašal se je kot 
pravnomočno obsojenemu zločincu priteče. Če 
primešprimeš koprivo za listje in te opeče, ne bi smel 
biti presenečen. (No disrespect koprivi in njenim 
mnogim zdravilnim lastnostim.) Po drugi strani 
pa župan Jankovič še ni pravnomočno obsojen 
zločinec, prav tako je na Rožniku oznanil »konec 
kapitalizma«, podpiral dogodek Nosil bom rdečo 
zvezdo v direktni opoziciji gospoda Janše, v 
enemenem kratkem trenutku zgodovine celo zmagal 
na premierskih volitvah in bil sijoča zvezda 
upanja slovenske politike. Verjetno pretiravam ... 
Defintivno pretiravam. Župana Jankoviča so 
povsod spremljali škandali in korupcija, njegovo 
gentrificiranje Ljubljane pa je že davno ušlo 
izpod nadzora. A kaj, ko so mostovi tako lepi in 
praktični,praktični, polni simbolnega naboja. Kljub lepoti 
mostov pa je nasilen padec AT Rog nezgrešljiv 
trenutek, označevalec, ko nam bi moralo vsem 
biti jasno kdo stoji kje.
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Mogoče zaradi tega, ker je Jankovič 
predhodno, vsaj v besedi, zavzemal držo 
človeka delavcev in povprečnih ljudi, je to 
dejanje toliko bolj bolelo. Mogoče zato, ker 
je bilo izvedeno med pandemijo, pozimi in 
zjutraj, ko vsak samospoštujoč 
anarhokomunističennarkoumetnikagitator 
šeše spi. Mogoče je tako bolelo, ker so policaji, 
namesto da bi varovali stanovalce Roga, ki 
se jih je ilegalno deložiralo, sodelovali pri 
deložaciji. Verjetno vse skupaj, parjeno z 
občutki odrezanosti in izolacije, ki jih večina 
doživlja te dni. Končni produkt je izguba 
edinstvenega avtonomnega socialnega 
prostora,prostora, ki je nudil zatočišče najbolj 
marginaliziranim v družbi in deloval kot 
neformalni socialni center ter inkubator 
progresivnih praks v mestu. Mogoče še bolj 
pomembna, a manj očitna, pa je izguba 
kakršnegakoli zaupanja v to, da bodo nas, 
državljane in državljanke, vladni organi 
varovali,varovali, kaj šele podpirali, poslušali in z 
nami sodelovali. 

 Socialno delo in tisti, ki ga opravljamo, 
smo pozicionirani med ljudstvom in 
institucijami, mi smo mesto stika in 
komunikacije. Pomemben aspekt našega 
dela v naslednjih letih, bo ljudem povrniti 
zaupanje, tudi, v sodelovanje s t.i. 
establišmentom. Radikalni socialni delavec 
bibi me na tem mestu označil za kolaboranta 
sistema potrošnje in izrabe, ki ni namenjen 
dobrobiti vsem, ampak samo peščici. In 
strinjal bi se z njim, tako glede sistema kot 
moje kolaboracije, ki je fleksibilna in ne 
zaprisežena zvestoba. Dodal bi še to, kako 
pomembno je poskušati razumeti 
pluralnostpluralnost vlog in pogledov, ki jih vsak 
posameznik drži glede na svojo osebno 
situacijo, politična prepričanja in ljudi, ki ga 
v trenutku obkrožajo; pa naj se še tako 
dogmatično trudi slediti enemu, 
omejenemu etosu. Kljub temu, da 
poudarjam sodelovanje in krepitev 
zaupanja,zaupanja, menim, da je najboljši način, da 
se to doseže ostro obsojanje in 
predrugačenje velikih delov družbenega 
organiziranja, medtem ko podpiramo 
dobre prakse, samonikle programe 
socialnega združevanja, organiziranja in 
sodelovanja. Upam, da se to lahko zgodi 
podpod okriljem močnih reformističnih gibanj, 
ne pa nasilne shizme. Ne podpiram tako 
pogosto omenjene in slabo definirane 
revolucije, saj bi brezdvomno pomenila 
kaos v katerem bi zopet najbolj trpel 
povprečni človek. 

Ta isti povprečni človek je, v povprečju, verjetno 
pozdravljal padec AT Rog. To pravim po 
prebiranju komentarjev tako na spletni strani 
RTV-a, kot tudi Facebooka in Twitterja in pa 
udeležbi na obeh pogrebih za Rog (prvi je bil 
imenovan protest, vendar smo prisotni tam 
množično opažali kako podobni smo 
pogrebniškipogrebniški procesiji, špricanje s solzivcem 
izvzeto). Socialni delavci in delavke se moramo 
zavedati, da komentarji polni privoščljivosti ob 
padcu »narkomanskega smetišča« prihajajo tudi 
od uporabnikov storitev socialnega dela. Za Rog 
so se, načeloma, zavzemali izobraženi, 
postavljeni kulturniki, akademiki in aktivisti ter 
akademijeakademije in fakultete Univerze v Ljubljani. 
Ljudje smo hitro prevarani, da so tisti, ki nas 
obkrožajo, reprezentativen vzorec prebivalstva, 
čeprav temu nikoli ni tako. 

Spomnim se nekaj let nazaj, ko je Nova24 FSD 
»počastila« z nekaj zmazki, tako imenovani članki, 
o ideološkem zastrupljanju, ki poteka na naši 
fakulteti. FSD je odgovoril z okroglo mizo na 
kateri so se vsi povabljeni strinjali kako 
neutemeljeni in škodljivi so novinarski napadi 
Nova24h in kako progresivni smo sami. Super, 
kajne?kajne? V segmentu za vprašanja je študentka 
vprašala, kako naj bodoči socialni delavci in 
delavke nagovarjamo in sodelujemo z nižjimi 
sloji prebivalstva, ki so uporabniki in uporabnice 
socialnega dela, tendirajo pa h konzervativnim 
stališčem. Odgovor mize je bil, da mi preprosto 
ne govorimo istega jezika kot oni. Naš je 
vključujoč,vključujoč, sprejemajoč in odprt, jezik socialnega 
dela. Oni pa ... če sploh sestavijo stavek. To ni 
scanje v veter, to je scanje z vetrom, saj vetrov je 
več.
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Torej, kaj sedaj, kam se obrniti in odpeti hlače, 
dvigniti kiklo? Za socialno delo je to vedno težko 
vprašanje. Po eni strani so težnje za okrepitev 
socialnih sistemov le obliži na zevajoče rane, ki jih 
je zadal neoliberalni (prvo potrošnji, sedaj pa že 
iztrošnji) sistem. Istočasno opravičujejo in 
legitimizirajo ta isti sistem, igrajo po njegovih 
pravilih.pravilih. Po drugi strani pa so obliži socialnega 
dela za milijone ljudi življenskega pomena. 
Odgovor je odvisen od širine našega pogleda, kaj 
smatramo kot cilj našega delovanja. Naj dodam, 
da tu ne mislim, da je širši pogled nujno boljši. 
Definitivno je bolj odstranjen od posameznikov in 
trenutkov njihove stiske, bližje pa je 
zgodovinskemuzgodovinskemu narativu človeštva, njegovem 
napredku in brezmejnem potencialu. Čeprav 
fokusiran na posameznika, njegovo/njeno stisko 
in njegov/njen brezmejni potencial, mora naš 
pogled biti dovolj širok, da dojame, da je 
globalnemu kapitalizmu spodletelo, tako na 
socialni kot tudi na materialni in naravni fronti. 
MoramoMoramo podpirati in iskati alternative, vendar v 
temu iskanju ne pozabiti vseh, ki naše storitve 
potrebujejo in morda še niso pripravljeni na 
veliko predrugačenje naše družbe. Najmanjši 
koraki so boljši od cepetanja na mestu, ruvanja z 
gorami, ki jih še ne moremo premakniti.

Vazduh trepti kao da nebo gori. Da, 
sprema se oluja!  (Walter brani 
Sarajevo (1972))

AliAli smo že v očesu nevihte, ali se mu 
pospešeno približujemo je zopet 
odvisno od širine našega pogleda. 
Sam se ne bom ukvarjal s tem. 
Nisem meteorolog, sem socialni 
delavec. Kot tak se zavzemam za 
večje in bolj komprehenzivne obliže 
(beri(beri sisteme in programe 
družbenega sodelovanja in oskrbe), 
ki se prilagajajo svojim uporabnikom, 
ki so mnogovrstni in holistični. 
Zavzemam se za ostro obsojanje in 
naslavljanje problemov v 
organiziranju družbe, ki vidi rast 
GDP-jaGDP-ja kot edini indikator napredka, 
ki postavlja potrebe kapitala pred 
potrebe ljudi. Zavzemam se za 
iskanja možnosti sistemskih 
sprememb in jih podpirati. Od 
spodaj navzgor. Za delo na 
preventivi in ozaveščanju izrabe 
okoljaokolja in nas pod okriljem 
neoliberalizma. 

slika pridobljena na 
https://meraktravel.com/wp-content/uploads/2018/08/Webp.net-resizeimage-2.jpg?
fbclid=IwAR1IlDALSRlIGquEeEyO6_DXSKT80-eP1-Uo6Zm8gG5DpwkZMsRMZYJ72FE

4

Prav to se je dogajalo v AT Rog. Zato se je nujno boriti za prostore in organizacije, ki na tak način 
delujejo. Očitno je postalo, da jih ne moremo in ne smemo smatrati kot samoumevne. Ob padcu 
AT Rog se ne morem izogniti občutku, da smo se (stroka in tudi širša publika ter avtor sam) 
izneverili Rogu, ko smo ga smatrali kot samoumevnega in ko nismo že predhodno in 
preventivno vstopili, da bi morebiti preprečili to, kar se je zgodilo sivega jutra devetnajstega 
januarja. Po toči zvoniti je prepozno. Upam lahko le, da bo zgodba Roga nauk tako o potencialih 
urbanega, skupnega prostora in organiziranja, kot tudi težav in preprek le tega, predvsem pa, 
da je svoboda združevanja in delovanja pravica, ki jo moramo znova in znova potrjevati in krepiti.da je svoboda združevanja in delovanja pravica, ki jo moramo znova in znova potrjevati in krepiti.

Za konec bi parafraziral Marjane Satrapi, iransko avtorico, ki je kot deklica videla padec 
Shahovega režima, kot mlada ženska vzpon islamske diktature, veliko poznavalko istega 
zatiranja pod različnimi imeni. Pravi, da svet ni razdeljen na vzhod in zahod, da smo si vsi ljudje 
med seboj bolj podobni kot smo svojim vladam. Iskati in krepiti te podobnosti je v sržu 
socialnega dela kot ga vidim jaz, njegov ideal je vrsta raznolikih si ljudi, ki skupaj objeti ščijemo 
v veter in zahajajoče sonce. 

Za konec bi parafraziral Marjane Satrapi, iransko avtorico, ki je kot deklica videla padec 
Shahovega režima, kot mlada ženska vzpon islamske diktature, veliko poznavalko 
istega zatiranja pod različnimi imeni. Pravi, da svet ni razdeljen na vzhod in zahod, da 
smo si vsi ljudje med seboj bolj podobni kot smo svojim vladam. Iskati in krepiti te 
podobnosti je v sržu socialnega dela kot ga vidim jaz, njegov ideal je vrsta raznolikih si 
ljudi, ki skupaj objeti ščijemo v veter in zahajajoče sonce. 

Oh the wind, the wind is blowingOh the wind, the wind is blowing
through the graves the wind is blowing 
freedom soon will come 

- Emmanuel d'Astier de la Vigerie, La Complainte du partisan (1943)
prevod Hy Zaret, Song of the French Partisan (1944)

slika pridobljena na http://atrog.org/en/about-us/in-the-media/radio-stu-
dent/62-javno-pismo-skupscine-tovarne-rog?fbclid=IwAR2Ux5rjdRh8PBrk3746b-tISRPX7J-KC94Z1fek_rQw4tRn0bPM05rfwLY



slika pridobljena na atrog.org

Uporabnica AVTONOMNE TOVARNE ROG

O ROGU IN POMENU 
ZA SOCIALNO DELO
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Mrakobno je mesto, ki mu vladajo 
požrešni, neiskreni, pogoltni. A v nas vre, 
vozlišča so še tu, jeza brbota pod plastjo 
žalosti in žalovanja za časom, ki je bil. Za 
tistim drugim časom, ko je Rog še stal in 
ko se še ni zgodilo nezamisljivo. Rog ni bil 
idealen prostor, ker ta ne obstaja, bil pa 
jeje vozlišče kritičnih, upornih, tudi 
izgubljenih umov, ki iščejo svobodo pod 
tem soncem, v centru Ljubljane, ki se 
poraja pred našimi očmi kot okupirana 
kapitalistična beda bleščečih fasad in 
lažnih nasmeškov kravat. 
Pisati o pomenu Avtonomne tovarne Rog 
za socialno delo je pomembno, kajti tako 
vidimo, kaj smo izgubili z nasilno evikcijo 
rogovske skupnosti 19. januarja 2021. 
Zapis je tudi posnetek duha tega časa, ki 
zaudarja po mračnosti in sovraštvu. 
Pokazati želim, zakaj je napad na 
avtonomneavtonomne prostore tudi napad na 
socialno delo, na tisto socialno delo, ki se 
zaveda, da »ne deluje na nevtralnem 
terenu, nekakšnem praznem prostoru; v 
tem poklicu ni mogoče prezreti širšega 
konteksta družbenih struktur in odnosov« 
(Zorn 2008). Zapis je hkrati tudi kritika 
t.im.t.im. formalnega socialnega dela, tistega, 
ki je pod državnim oblastnim okriljem, 
vključno z nevladnimi organizacijami. 
Zapis je predvsem namenjen tistim 
študentkam_om in socialnim 
delavkam_cem, ki nimajo izkušenj 
delovanja v avtonomnih 
samoorganiziranih skupnostih.samoorganiziranih skupnostih.

Živimo v družbi, ki temelji na neo-liberalnem kap-
italizmu, kjer se stvari kupuje, pomoč pa se nudi 
kot servis in storitve. Podrejene_i smo oblastnim 
strukturam, ki se vpisujejo v naša telesa; nismo 
svobodne_i, saj se skrivamo za pravili, ki jih 
nismo same_i določile_i; jasno nam kažejo naše 
mesto v hierarhični ureditvi, govorijo nam, da 
nismonismo dovolj dobre_i in da so naše težave naša 
stvar. Avtonomni prostori so tisti prostori, ki 
želijo pobegniti tržni logiki sistema, ki iz ljudi dela 
potrošnice_ke, uporabnice_ke, so tisti prostori, 
ki želijo pobegniti oblastnim strukturam in 
državi. Prostor namreč uokvirja naše delovanje, 
obnašanje, vpliva na to, kako se počutimo, v 
kakšnikakšni vlogi smo. Prostor ima v sebi pravila ob-
našanja, naslavljanja drug_a druge_ga, določa, 
kaj je možno in zamisljivo, kakšne aktivnosti pol-
nijo prostor. Avtonomni prostori so tisti prostori, 
kjer se družijo in delujejo ljudje, ki si želijo graditi 
skupnost, ki ne temelji na hierarhiji in oblast-
niških razmerjih, ki zavrača privatno lastnino in 
temelji na neprofitnem delovanju. Zaradi teh 
načel je delovanje usmerjeno tudi v krepitev 
skupnosti kot take, kar pomeni skrb drug_e za 
drugo_ega in prepoznavanje reproduktivnega 
dela (npr. kuhanje, čustveno delo) kot politične-
ga in skupnostno organiziranega. Hrvatin (2015) 
in Ivačič (2019) opozarjata, da je reproduktivno 
delo tudi v samoorganiziranih skupnostih manj 
vrednoteno kot na primer protestiranje na ulici 
(ki je takoj prepoznano kot politično pomembno), 
saj so te skupnosti ravno tako vpete v  patriarhal-
no strukturo, vendar je potencial avtonomnih 
prostorov ta, da reproduktivno delo akterke_ji 
same_i prepoznajo kot političnega.

6

V avtonomnih prostorih se zaradi svojih 
načel lahko formirajo skupnosti v uporu, 
socialno delo pa lahko razumemo kot tisto 
avtonomno prakso, ki te skupnosti gradi 
(Ivačič, 2019). To konkretno pomeni, da se 
na potrebe ljudi odgovarja kolektivno, kar 
na poseben način povezuje ljudi in uokvirja 
njihovenjihove odnose; le-ti postanejo 
transformativni, saj omogočajo možnosti za 
dojemanje sebe kot politično_ega akterko_ja 
in prevzem odgovornosti za spremembe, 
vendar skupaj z drugimi. Vse to je temelj 
avtonomnih prostorov. Ne preseneča, da je 
bila Avtonomna tovarna Rog prostor, kjer so 
gradile_igradile_i svoj upor izbrisane_i prebivalke_ci 
slovenije in opeharjeni gradbeni delavci po 
propadu velikih gradbenih podjetij. 

 

Leta 2015 so se pod imenom Protirasistična 
fronta zbrale_i posameznice_ki in kolektivi, ki so 
na solidaren in skupnosten način organizirale_i 
podporo in pomoč za prihajajoče ljudi na 
balkanski poti. Kasneje je v tovarni delovala 
Ambasada Rog, namenjena grajenju skupnosti 
migrantk_ov, in ta deluje še danes, kljub izgubi 
strehestrehe nad glavo. Prostore je imel tudi 
anarho-kvir feministični kolektiv Afkors, kjer 
smo odpirale_i teme, pomembne za naša 
življenja, in kjer je veljalo, da je osebno tudi 
politično. To je zgolj nekaj primerov, kako so 
prostori Avtonomne tovarne Rog postali 
srečevališče ljudi, ki so prepoznali, kaj so njihove 
potrebepotrebe in nanje tudi samoorganizirano 
odgovarjali.

Še ena značilnost avtonomnih prostorov, ki jih 
naredi še toliko bolj privlačne, je ta, da je njihova 
stalnost v konstantnem spreminjanju, preiz-
kušanju in ustvarjanju novega. Tudi socialno 
delo naj bi bilo tako, konstantno v odkrivanju 
tega, kar deluje. Pripravljeno zavreči postavljene 
meje med ljudmi in prepoznati priložnosti, ki 
vznikajo.vznikajo.

V Avtonomni tovarni Rog se je neprestano izvaja-
lo socialno delo, in to brez uradnih ur in varnost-
nic_kov na vratih. Nihče ni bil pasivna_i prejemni-
ca_ik pomoči, pač pa del skupnosti. Bilo je to 
samoorganizirano socialno delo brez oblast-
niških razmerij in brez države. Skozi politizacijo 
naših vsakdanjih življenj smo razmišljale_i, kaj 
storiti, če katera_i ostane brez stanovanja, kako 
podpreti osebo v nasilnem odnosu, kako si 
prisvojiti ulice in opozoriti na krivice. 

slika pridobljena na atrog.org
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Še nekaj je pomembno, kar je izpostavila 
Hrvatin (2015), in kar mi pomeni največji zasuk 
stran od t.im. formalnega socialnega dela in kar 
odpira večji potencial za spremembe ter 
vključenost vseh. V prostorih, ki temeljijo na 
skupnosti, politizaciji vsakdanjega življenja in 
ustvarjanja možnosti za transformacijo v smeri 
radikalneradikalne enakosti, socialna_ni delavka_ec ni 
tista_i, ki bi zaradi svoje formalne izobrazbe 
imel_a vlogo organizacije zatiranih ljudi. Kot da 
med socialnimi delavkami_ci ni prekernih, tistih, 
ki se v nevladnih organizacijah pred vsakim 
projektnim razpisom sprašujejo, ali bodo še 
imele_i zaposlitev; kot da ni med nami 
migrantk_ov,migrantk_ov, ki se vsakodnevno srečujejo z 
rasizmom, ali pa tistih, ki doživljajo nasilje v 
intimnem odnosu. Poleg tega smo vse_i vpete v 
patriarhalne okove, ki nas različno ranijo, pa 
vendar jih čutimo prav vse_i.  

V luči avtonomnih prostorov lažje vidimo, 
kako lahko podremo meje med nami. S tem 
smo izpostavljene_i večji ranljivosti, saj se ne 
skrivamo za nalepko izobražene_ga 
socialne_ga delavke_ca. Ravno ta ranljivost, 
ki nam je lastna kot človeku, nam omogoča, 
da smo ranljive_i kot vsi drugi ljudje, zato se 
lahkolahko povežemo ter delujemo z ljudmi na 
drugačen, nehierarhičen način. Znanje 
socialnega dela, ki smo ga pridobile_i na 
formalnem šolanju, tako postane naš vir 
moči in hkrati vir moči celotne skupnosti, če 
ga delimo in udejanjamo z drugimi. 
Socialne_i delavke_ci imamo veliko ponuditi 
vv avtonomnih prostorih, prav tako pa se tudi 
me_i ogromno naučimo od drugih. Jaz tebi 
predam znanje o vzpostavljanju odnosa, ti 
mene naučiš narediti mizo. Znanje tako 

postane 'skupno', naša moč.

slika pridobljena na atrog.org
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Avtonomni prostori nas kot socialne 
delavke_ce nagovarjajo in 
sprašujejo, v kakšnem svetu želimo 
živeti. Ponujajo nam možnost, da 
vanje vstopimo in soustvarjamo 
mnogotere svetove, vozlamo 
različna mišljenja, izumljamo novo. 
Vrednote,Vrednote, ki so skupne nam in 
avtonomnim prostorom, so 
svoboda, socialna pravičnost, 
solidarnost in vključenost vseh, zato 
so avtonomni prostori dober okvir 
za naše delovanje. V njih lahko 
resnično zavrnemo hierarhije, 
krepimokrepimo moč ljudi in skupnosti ter z 
ostro kritiko postavljamo ogledalo 
družbi. Iskreno, pogumno in z vizijo 
boljšega sveta. 

Rog v vsaki glavi različno zveni. Iz 
osebnih pripovedi lahko izvemo, 
kakšen pomen je imel Rog v življenju 
posameznice_ka. Nekaterim je Rog 
predstavljal prostor druženja, kjer si 
lahko brez vstopnine plesal_a do jutra 
na nekomercialno glasbo in pil_a pivo 
zaza dva evra, nekaterim politični dom, 
kjer so lahko pretresale_i kritične misli 
in načrtovale_i akcije, spet drugim je 
predstavljal streho nad glavo ali pa 
prostor, kjer so dobile_i pravne 
nasvete, prostor za pevske vaje, za 
kuhanje veganske večerje in še in še. 
RogRog je v mnogih zgodbah in brez njega 
bi bila mnoga življenja precej 

drugačna.

Zapis je namenjen premisleku o tem, kaj 
predstavljajo avtonomni prostori in zakaj jih 
lahko razumemo kot prostore, kjer socialno 
delo zaživi drugače kot v institucionalnem 
okolju. Zdi se mi pomembno, da kot 
študentke_i socialnega dela in kot socialne_i 
delavke_ci podpremo tiste procese v družbi, ki 
sledijosledijo vrednotam solidarnosti in socialne 
pravičnosti, saj sta konec koncev to tudi eni 
izmed pomembnejših vrednot socialnega dela. 

slika pridobljena na atrog.org
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Poznega večera, sedeča za pisalno mizo in 
prenosnikom, srkam mrzli čaj v še bolj mrzlem 
zavetju zavetišča v katerem prostovoljnim v 
zadnjih tednih. Gledajoč v kupe oblačil, škatle 
polnih s konzervami fižola in instant nudlov, ter 
zaprašenih knjig (beri: donacij), razmišljam o 
dobrodelnosti. 
ZZ dobrodelnostjo sem se prvič srečala kot otrok. V 
vrtcu so nam predstavili program za pomoč 
otrokom v Afriki in zbiranjem potrebščin zanje. 
Takrat nisem zares razumela zakaj ti otroci nimajo 
enakih možnosti kot jaz, zakaj potrebujejo 
oblačila in zakaj ne morejo hoditi v vrtec kot sem 
to počela sama. Za pomoč sem prosila 
dobrodelnegadobrodelnega moža – Božička, ker je bil takrat on 
zame edini, ki lahko reši to in moja darila namesto 
k meni odnese otroku v neki oddaljeni deželi. Čez 
dve desetletji na socialnih omrežjih znank in 
znancev zasledim objave fotografij škatel zavitih v 
darilni, božično-novoletni papir in pripisom, da 
sodelujejo v akciji »Božiček za en dan«. Za »naše« 
otroke, kot so radi poudarili v pripisih.  Istega dne otroke, kot so radi poudarili v pripisih.  Istega dne 
se sprehodim skozi podhod železniške postaje v 
Ljubljani, kjer me nagovori moški v dolgem črnem 
plašču, sedeč na odeji »en evro, prosim.« »Nimam, 
se opravičujem,« odgovorim. Moški vstane in mi 
reče »posneli smo tvojo izjavo in sedaj boš na 
poročilih.« »Ja, in?,« se ne pustim motiti in 
nadaljujemnadaljujem svojo pot. Moški, očitno novinar, mi še 
vedno pridiga v daljavi. »Da te ni sram,« doda 
migajoč s prstom. Njegove besede so vedno manj 
glasne, moj srčni utrip pa glasnejši. Pred mano 
kamera. Za mano kamera. Tisti »Ja, in?« je postal 
le še drobni glasek nemoči. Ni mi bilo vseeno 
tistega dne. Pot domov sem si grizla nohte na 
rokahrokah in se spraševala kaj si bodo ljudje mislili o 
meni. »Brezdomca« sem zavrnila za tisti en evro. 
Jaz, študentka socialnega dela. Jaz, ki bi morala 
nekaj narediti. Bom »slabši« človek v očeh drugih 
zaradi tega? Dejanja, nevidna, ki jih dnevno 
počnem za druge, zame niso štele nič v primerjavi 
z eno zavrnitvijo pred kamero. Medijska 
pozornostpozornost dobrodelnih se političnih vodij držav, 
članic in članov kraljevih družin, takšnih in 
drugačnih zvezdnic in zvezdnikov, se je prelevila v 
nadzor nad dobrodelnostjo slehernih državljank 
in državljanov. 

Primeri dobrodelnosti nekaterih znanih 
obrazov v medijih. 

1. Melania Trump med obiskom učenk in 
učencev v Malavijske šole.  Vir: AP Photo/ 
Carolyn Kaster, 4. 10. 2018

2.2. Princesa Diana med obiskom v 
Zimbabveju deli hrano v begunskem 
zavetišču. Vir: JAYNE FINCHER/GETTY 
IMAGES

3. Naslovnica članka o dobrodelnosti 
Rihanne in Jacka Dorseya. Vir: 
harpersbazaar.com, 10.7.2020

(1) Koncept panoptika (Foucault, 2004) uporabljam kot metaforo za procese, pri katerih tehnologije skupaj z 
normativnimi družbenimi znanostmi nadzorujejo in regulirajo obnašanje posameznic in posameznikov, tudi v 
obliki samonadzora na vidni in nevidni ravni. Gl.: Michel Foucault, Nadzorovanje in kaznovanje. Nastanek 
zapora. Krtina, Ljubljana, 2004 
(2) Poleg tega naj omenim, da je v neformalnem, volonterskem in skrbstvenem sektorju največ delujočih prav 
žensk, kar pomeni, da se breme takega sistema v večji meri zvali nanje.
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PANOPTIK DOBRODELNOSTI

DobrodelnostDobrodelnost je dobila svojega 
panoptika (1). Tisti »podari nekaj«, ki 
se je nekoč puščal v škatli skriti na 
koncu hodnika vrtca, je danes dobil 
prostor na socialnih omrežjih, 
televiziji in radiu … v javnosti, vsem 
na očem. Samo dejanje 
dobrodelnostidobrodelnosti ne šteje več, če ta ne 
dobi podpore drugih in sekunde 
slave z všečkom in komentarjem, ki 
piha na dušo naše dobrotnosti. 
V letošnjem študijskem letu je 
Združenje aktivnih FSD na svoji 
Facebook strani objavilo nagradno 
igro v kateri so želeli spodbuditi 
dobrodelnost študentk in študentov 
socialnega dela kot so to počeli že v 
predhodnih akcijah, npr. zbiranje 
denarjadenarja za ranljive skupine ljudi. 
Pogoj za sodelovanje v nagradni igri 
je bila izvedba  dobrodelnega 
dejanja (navedli so npr. podarjen 
sendvič brezdomcu, pomoč starejši 
sosedi ali sosedu pri nakupovanju, 

…) in objava na socialnih omrežjih oz. 
posredovanjeposredovanje dokazila o izvedbi 
le-tega v obliki fotografije, 

»screenshota« nakazila. Sledeč 
trendom – svojo dobrodelnost je pač 
potrebno dokazovati pred javnostjo, 
no, ali pa vsaj pred ZAFSD. 

NOVI TREND: DOBRODELNOST

DobrodelneDobrodelne akcije v Sloveniji in zunaj njenih meja naraščajo, saj je danes 
»biti dobrodelen« postal novi trend. Pa vendar je to res dober znak za 
človeštvo? Na nek način ja, ljudje se po svojih najboljših močeh trudijo 
spreminjati svet na boljše, na lepše in jim ni mar za stiske drugih. Po drugi 
strani pa dobrodelnost in sploh promocija le-te (bodisi s strani medijev, 
zvezdnic in zvezdnikov, teh in onih, … navsezadnje tudi študentk in 
študentov ZAFSD) odvrača pozornost od resničnih problemov, ki so stvar 
vodenjavodenja države in državna odgovornost, ne pa odgovornost posameznic 
in posameznik, državljank in državljanov. Če zgolj za primer izberem 
revščino – ta se v večji meri ne več rešuje na sistemski ravni, temveč se je 
breme in odgovornost za reševanje le-te neposredno in množično 
prevrglo na humanitarne organizacije ter posameznice in posameznike 
(2). Poleg tega je na pomoč ljudem v stiski prej kot javni, hitreje odziven 
neformalni in volonterski sektor, saj današnja državna politika vse bolj 
zaostrujezaostruje dostopnost državnih socialnih pomoči in v skladu z 
neoliberalno logiko, vse bolj poudarja individualno odgovornost tudi za 
preživetvena tveganja. 



Viri:
Dragoš, S. (2008). Ideologizacija dobrodelnosti. Socialno delo, letnik 47, številka 1/2, str. 23-36, 111, 113.
Flaker, V. (2006). Social work as a science of doing: in the praise of a minor profession. V: Flaker, V. (ur.), 
Schmid, T. (ur.), Von der Idee zur Forschungsarbeit : Forschen in Sozialarbeit un Sozialwissenschaft. Wien: 
Böhlau Verlag (55-78).
Foucault, M. (2004). Nadzorovanje in kaznovanje. Nastanek zapora. Ljubljana: Krtina.
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SOCIALNO DELO IN/NI DOBRODELNOST

VitoVito Flaker (2006) piše, da se je socialno delo kot poklic in stroka 
pojavilo na prelomu devetnajstega in dvajsetega stoletja, vendar ni 
čisto jasno iz česa je nastalo. »Očitno je, da so ga ustvarili iz podlage 
pomoči, solidarnosti, skrbi za nemočne in revne, porazdelitve 
nakopičenega bogastva – na temelju dolge in spregledane zgodovine 
pomoči med ljudmi.« (prav tam) Pa vendar ne gre stroke in delovanje 
socialnega dela enačiti z dobrodelnostjo. Socialno delo je namreč 

»moderna»moderna strokovna in znanstvena artikulacija vprašanj solidarnosti 
in pomoči z ustvarjanjem socialnih iznajdb, ki gredo onkraj lajšanja 
stisk; je eden izmed skrbniških poklicev, ki omogoča pogodbeno 
subjektiviteto, ampak brez institucije, zato je minoren, občutljiv za 
majhna vprašanja vsakdanjega življenja; deluje znotraj socialne 
države, ne samo, da zagotavlja soglasje, ampak tudi, da izrazi 
nestrinjanje – zato je nujno, da ustvarja rizomatični (gomoljčni) 
konceptualnikonceptualni mrežni aparat, ki temelji na sodelovanju vseh akterjev 
in drugih znanstvenih disciplin in zato mora biti znanost delovanja in 
praksa udeleženosti.« Dobrodelnost je lahko uspešna pri reševanju 
določenih problemov kot je recimo nujen, hiter odziv  in povezovanje 
skupnosti,  saj na teh področjih sistemski ukrepi manj uspešni ali pa 
povsem odpovedo, neučinkovita pa je pri preprečevanju ali 
odpravljanju marginalizacije, saj je ta sistemsko pogojena in le država 
jeje tista, ki lahko v obliki pravic na pravičen in nediskriminatoren način 
zagotavlja regulacijo dostopnosti življenjsko pomembnih virov. 
Odsotnost sistemskih virov pri obravnavanju marginalizacije lahko 
tako vodi v instrumentalizacijo dobrodelnosti z ideološko funkcijo 
(Dragoš, 2008). Tako so učinki vsake vrste dejavnosti ali institucije 
lahko funkcionalni, disfunkcionalni, nefunkcionalni ali vse troje. V 
dobrodelnosti so disfunkcionalni učinki pogosti, bodisi naj bo to 
objavaobjava darilnega paketa »Božička za en dan« na socialnih omrežjih, 
bodisi podarjen sendvič brezdomcu, ki ga je novinar ob koncu oddaje 
kupil brezdomcu z zbranimi donacijami na železniškemu podhodu, in 
navsezadnje tudi nagradna igra, ki spodbuja dokazljivo (!) 
dobrodelnost v zameno za samo-promocijo (pulover). 

DOBRODELNOST IN NEOLIBERALIZEM 

SlovenijaSlovenija se vedno bolj približuje modelu manj uspešnih modernih 
demokracij, ZDA, kjer je »še vedno značilna precejšnja nerazvitost 
javnega sektorja na socialnem področju, medtem ko je z dobrodel-
nostjo nasprotno« (Dragoš, 2008: 28). Zbiranje šolskih potrebščin, de-
narja za aparat za zdravljenje ali obnovo hiše (posplošujem) je danes 
v Sloveniji stalna praksa, čeprav bi to moral biti enkraten dogodek, en-
kratno zbiranje, asistenca s hitrim odzivom, ko neki posebni problem 
izpade iz sistema in s tem dobrodelna akcija deluje kot opozorilo na 
pereč problem znotraj sistema neke socialne države. S tem pa se 
ohranja tudi status quo prejemnic in prejemnikov ter njihovo odvis-
nost od dobrodelne pomoči, namreč, če zopet posplošim dobrodel-
nost, Karitasov paket hrane pač ne bo rešil stiske ljudi, ki so se znašli 
v ali na robu revščine, saj je za premagovanje le-te nujna sprememba 
na sistemskem področju. Je pa Karitasov paket pomoči lahko drago
cen motivacijski in organizacijski vir solidarnostnih potencialov.

Ko slišimo za strokovni izpit iz socialnega varstva 
ali razmišljamo o njem, se nam vsem, skoraj 
zagotovo, v glavi pojavljajo podobne misli. Vse 
od »o, moj bog, kako bom to kdaj naredila, tega 
je čisto preveč, kaj če mi bo zmanjkalo časa, kako 
naj se sploh lotim vsega skupaj, kaj je 
pomembno in kaj ni, lahko kaj spustim in če, kaj 
sploh?«sploh?« Vsaj zase lahko rečem, da sem se s 
takšnimi in drugačnimi vprašanji, strahovi, 
dilemami predvsem pa stresom srečevala vse 
do zadnjega trenutka, ko sem stopila v izpitni 
prostor pred komisijo. Kljub temu, da sem o 
izpitu govorila in debatirala kar z nekaj ljudmi, ki 
so ga že uspešno ali pa neuspešno (v prvo, 
drugo,drugo, tretje, …) opravili, to vseeno ni 
pripomoglo k temu, da ne bi doživljala vsega 
stresa in anksioznosti. Že takoj ob začetku 
učenja me je vsak dan preplavljala panika in 
strah, da tega ne bom uspela predelati in si 
zapomniti toliko snovi. A se da! Iskreno lahko 
rečem, da ves ta strah in stres nista (tako zelo) 
potrebna, je pa seveda lažje reči, kot pa v tistem potrebna, je pa seveda lažje reči, kot pa v tistem 
trenutku tudi verjeti. Ker bi mi pred začetkom 
učenja za izpit zelo prav prišla neka bolj 
podrobna in jasna slika, kako se zadeve lotiti, 
kako to sploh izgleda, sem se odločila, da spišem 
tale članek, za vse bodoče strokovne delavke.
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Moj dnevnik je na koncu izgledal tako, da sem opisala svojo 
bazo, kjer sem opravljala pripravništvo, predstavila s 
katerimi metodami dela sem se srečevala, na koncu pa sem 
se poglobila v posamezne dogodke in dneve, ki so izstopali 
iz celotnih šestih mesecev. Pomembno je, da res napišete 
to, kar ste delali in kaj ste se naučili, saj se pogosto zna 
zgoditi, da se vprašanja na izpitu navezujejo na delo, ki ste 
gaga opravljali tekom pripravništva. Zato je bolje, da ne pišete 
stvari, ki jih niste zares počeli ali pa s katerimi ste se srečali 
samo bežno. Osredotočite se na to, kar res znate in 
razumete v sami praksi dela.

Kako pa izgleda sam izpit? Izpit je sestavljen iz pisnega in ustnega dela, med katerima je vedno 
nekaj dni (do enega tedna) razmaka. Datum pisnega izpita dobite po pošti na dom, datum ustnega 
dela pa na samem pisnem delu. Imate pa na spletni strani Socialne zbornice tudi razpored izpitov 
za celotno tekoče leto, tako da imate lahko že vnaprej občutek in predstavo, kdaj boste izpit imeli. 
Pisni del traja tri ure in se navezuje na izbirno področje, ki ga izberete sami ob prijavi na izpit. 
Vprašanje je esejskega tipa in spominja na izpite na faksu, kjer lahko pišeš prosto in vse, kar se 
navezuje na tematiko, ki jih zanima. Iskreno lahko rečem, da so tri ure čez glavo dovolj. Jaz sem s 
temtem delom zaključila v manj kot pol ure. Pri tem delu izpita imate lahko pri sebi tudi Zakon o 
socialnem varstvu, ki pa vam, po mojem mnenju, ne bo kaj preveč pomagal, saj se izbirna 
področja (načeloma) ne navezujejo na ta zakon. Pisni del potem izpitna komisija pregleda na 
ustnem delu, po potrebi zastavi še kakšno vprašanje ali vas prosi za obrazložitev. Pisni del je 
zagotovo lažji del izpita, ni preveč stresno, imaš čas da se umiriš, razmisliš in napišeš kar se da 
dober odgovor na vprašanje. Tega dela me ni bilo strah, vedela sem, da snov dobro poznam in, da 
me nobeno vprašanje ne bo presenetilo v tolikšni meri, da nanj ne bi znala odgovoriti. Tudi 
vzdušjevzdušje je bilo kar sproščeno. Zaposleni na Socialni zbornici, ki je spremljal pisni del, se je potrudil, 
da nas je pred izpitom mali sprostil, nasmejal in dal odlične napotke tako za ta del izpita, kot tudi 
za ustnega. Vsakemu od nas je tudi povedal kdo bo naš predsednik komisije na ustnem delu, kje 
je zaposlen, kakšna je njegova funkcija in morebitna področja dela, iz katerih se zna zgoditi, da 
bomo dobili vprašanja.
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Čez teden dni pa je potem sledil ustni del izpita. Ta del je 
sestavljen iz treh vsebinskih sklopov in sicer splošni, 
posebni in izbirni del. Pri vsakem ti (tričlanska) komisija 
zastavi po tri vprašanja s podvprašanji. Traja maksimalno 
eno uro, čas pa je seveda odvisen od tega, koliko znaš in 
koliko ti mora komisija pomagati z dodatnimi podvprašanji. 
Jaz sem bila konec v dobrih 20 minutah. Potem počakaš 
zunaj,zunaj, da komisija predebatira pokazano znanje, nato pa te 
pokliče nazaj v prostor, kjer ti pove, ali si izpit uspešno 
opravila ali ne. Ustni del je zagotovo tisti del izpita, katerega 
se večina ljudi najbolj »boji«, jim predstavlja največ stresa in 
stiske. Kako ta del poteka je veliko odvisno od tega, kakšno 
komisijo imaš. Po moji izkušnji in (večinskemu) 
pripovedovanjih kolegic in kolegov, lahko rečem, da je 
komisijakomisija (skoraj vedno) prijetna, poskrbijo za res sproščeno 
vzdušje in pri spraševanju iščejo znanje, ti pomagajo in 
usmerjajo v kolikor je to potrebno. Dajo ti tudi čas, da 
premisliš svoj odgovor. Če kaj ne znaš, s tem ni nič narobe, 
ti bodo dali tudi namige in te usmerili h odgovoru, katerega 
želijo slišati. Tega dela izpita me je bilo res strah, groza me 
je bilo, da bom na licu mesta pozabila vse, kar sem se 
naučila,naučila, da bom med seboj pomešala vse podatke in 
podobno. A komisija to razume in ve, da je snovi res veliko 
in da si čisto vsega enostavno ne zmoreš zapomniti. Zato je 
res pomembno, da kljub temu, če se ti kje zatakne, 
poskušaš ostati zbrana, zadihaš, zaprosiš za minutko, da 
malo razmisliš in poskušaš odgovoriti po svojih najboljših 
močeh.
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Kako pa se lotiti samega učenja? Snovi je res ogromno, 
težko je vedeti, kaj je pomembno, kaj lahko spustiš, kako se 
sploh učiti, si delati zapiske ali ne, kje začeti, … Jaz sem se 
učenja lotila kar lepo po vrsti. Močno svetujem, da slediš 
programu strokovnega izpita, kjer imaš navedene vse 
sklope in teme, ki pridejo v poštev. Našteti so tudi zakoni, 
oziroma katere dele zakonov je potrebno predelati in kaj je 
pomembnopomembno iz posameznega poglavja. To je že dobra 
usmeritev k temu, kaj je pomembno in kaj ne. Izpiske sem 
najprej delala tako, da sem si odprla zakon in si pomembne 
zadeve izpisovala na roko. Ker sem videla, da mi bo to vzelo 
čisto preveč časa, sem v nadalje le te raje delala na 
računalnik. Tako je šlo veliko hitreje in zdi se mi, da je bilo, 
vsaj meni, to tudi bolj pregledno. Nekateri zakoni so res 
obsežni,obsežni, zato sem nekako precenila, kaj se mi zdi 
pomembno in kaj ne. Nekako sem tvegala in določene 
zadeve izpustila. V veliko pomoč mi je bila tudi skupina na 
Facebook strani, kjer ljudje zapisujejo dosedanja vprašanja 
(ki se sicer kar ponavljajo), s čimer lahko dobiš dober 
vpogled v to, katere teme se ponavljajo, kaj je treba res 
dobro poznati in kako podrobno komisija zastavlja 
vprašanja.vprašanja. Nekatere zadeve je treba naštudirati v nulo, pri 
nekaterih pa lahko tudi kaj izpustiš. Ker je snovi veliko in se 
je čisto vsega skoraj nemogoče naučiti, preceniš, kaj je res 
bistvo in katere malenkosti lahko spregledaš. V kolikor se ti 
zdi, da mogoče sama ne moreš ugotoviti, kaj je res 
pomembno in kaj ne, potem se lahko udeležiš tudi priprav 
na strokovni izpit, ki jih organizira Socialna zbornica. Na 
predavanjihpredavanjih greš čez snov, povedo kaj je pomembno, kaj je 
treba res znati, kakšna vprašanja se ponavljajo in podobno. 
Sama se predavanj nisem udeležila, vem pa, da imajo ljudje 
glede le teh mešane občutke. Nekateri pravijo, da so jim 
super koristila, spet drugi, da bi lahko izpit opravili tudi brez 
njih.
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Koliko časa pa sem porabila za učenje? Izpiske sem delala 
dober mesec, mogoče kak teden več. To mi je vzelo res kar 
nekaj časa in truda, a lahko rečem, da je bilo to zagotovo 
poglavitno pri tem, da sem se potem tudi lažje učila. 
Samemu učenju pa sem potem prav tako namenila mesec 
dni, s tem, da sem si vmes kakšen dan (ali več njih) vzela frej, 
da sem si od vsega skupaj malo odpočila. Zadnji teden pred 
ustnimustnim delom pa sem učenju posvetila ogromno časa. 
Bistveno se mi je zdelo, da čim večkrat preberem/predelam 
vso snov, saj mi bo le tako ostala v glavi in informacij ne 
bom pozabila. Učila sem se tako, da sem izpiske stalno 
prebirala in ponavljala. Pomagalo mi je tudi to, da sem 
določene stvari pregledala na internetu (kot recimo kako v 
praksi deluje slovenski parlament, evropska unija, 
dodeljevanjedodeljevanje pravic na podlagi zakonov itd.), s čimer sem 
dobila še malo boljši vpogled in razumevanje snovi. Ker 
smo trenutno ravno v času epidemije, se zna zgoditi, da se 
kakšno vprašanje navezuje na trenutne protikoronske 
ukrepe, delovanje vlade in podobno. Zato je dobro biti na 
tekočem z dogajanjem v Sloveniji in EU. Prav tako se splača 
res v nulo naštudirati področja oziroma zakonodajo, ki se 
navezujenavezuje na delo, ki si ga opravljala v času pripravništva. 
Zelo pogosto se namreč kakšno vprašanje neposredno 
dotika le tega.

Torej, strokovni izpit iz socialnega varstva … Je velik zalogaj, 
vzame kar nekaj časa, dela in truda. Tekom učenja izgubiš 
kar nekaj živcev, si pod stresom in ne veš, kako boš vse 
skupaj sploh predelala in uspešno izpeljala. Je pa na koncu 
(vsaj po mojem mnenju) vse to vredno in se izplača, ker je 
strokovni izpit odlična iztočnica in odskočna deska k 
nadaljnji karieri in ti odpre kar nekaj vrat. 



Doc. dr. Lea ŠUGMAN BOHINC

Spraševala Teja Bakše

PROFESORICA
SE PREDSTAVI
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Kaj si misliš o svojih sanjah (tistih ponoči, 
kadar spiš in kadar ne)?

DaDa bogastvo sanj prihaja v valovih – odvisno od 
življenjskega obdobja in moje sanjske 
prebujenosti in budnosti. Da so sanje že 
večkrat bile »preroške«, znanilke prihajajočih 
sprememb, pomembnih dogodkov. Da je 
sanjanje lahko čas vzporednega doživljanja, 
učenja, raziskovanja. Sanje za prihodnost: 
najprej,najprej, da bi (sploh) bila prihodnost, ker 
zdravja in življenja ne doživljam več kot 
samoumevnih. Da bi počela čim več tega, kar 
rada počnem, kar me še novega zanima in v 
čerem sem najboljša. In čim manj tega, kar me 
ne veseli, zanima in v čemer nisem najboljša. 
Da bi se umirila, si ustvarila čas zgolj biti in 
premišljevati. In pisati.premišljevati. In pisati.

Če bi lahko spoznala Leo kot druga oseba, 
kaj bi opazila in kaj bi te zanimalo?

Nemir.Nemir. Veliko kriljenja z rokami (prijazna 
starejša študentka, zdaj že dolga leta 
kolegica in prijateljica, je rekla, da sem jo 
pritegnila, ker vse moje telo pleše), utripanja 
vek, obrazne gestikulacije. Precej rdeče 
barve: oblačila, nepogrešljiva 
torba-nahrbtnik, ovitki in zvezki vseh vrst. 
Uhani.Uhani. Videz, ki morda deluje mlajši od 
kronološke starosti. Zanimalo bi me, kako jo 
lahko (še vedno) zanima toliko različnih 
stvari in kako lahko zdrži tak življenjski 
tempo (veliko dela, malo spanja).

Stanfordska univerza, Palo Alto
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Najbolj izzivalna stvar, ki si jo naredila v predavalnici.

BojimBojim se, da izzivalnost ni moja značilnost. Etični zadržek čutim 
pred takšnim izzivanjem študentk-tov v predavalnici, ki bi jih 
lahko spravilo v zadrego ali stisko, čeprav je beseda »izziv« zelo 
pogosta v besednjaku mene in kolegic na katedri za teorije in 
metode pomoči na FSD. Najbolj izzivalni se mi zdita naslednja 
vidika mojega sodelovanja s študentkami_ti:      1. tema 
epistemologije sama po sebi, ker pri študentkah_tih pogosto 
povzročipovzroči tektonske premike v pogledu nase, na svet in na 
socialno delo ali pa jih vsaj ponudi znanstveni zagovor in 
besede za konstruktivistično držo do temeljnih vprašanj 
življenja in našega poklica;          2. moja pripravljenost, da sebe 
uporabim kot pripomoček: svoj osebni odnos, svoja čustva, 
svoje pomanjkljivosti, dimenzije svoje zasebnosti, kar pri 
študentkah_tih pogosto ustvari zaupanje, da v dialog, v 
izkušnjeizkušnje pri mojih predmetih stopijo osebno, si drznejo tvegati 
samorazkrivanje, zatipati neznano.   

Katere so tvoje nena-
vadne navade?

Da pri svojih zrelih letih še 
vedno veliko dela opravim 
ponoči in lahko zdržim z 
malo ur spanja (če v nekaj 
naslednjih dneh lahko 
nadoknadim oziroma 
normaliziram). Da še 
vednovedno navdušeno 
poslušam glasbo. In 
strastno berem, če se le da, 
v enem kosu, pravljice, 
mladinske, fantazijske in 
ljubezenske romane. Da si 
filmske prizore, ki me 
očarajo,očarajo, pogledam večkrat 
zapored in tudi v 
počasnem posnetku. Da 
me čustveno prevzame, če 
nekomu uspe presežek v 
čemerkoli – od bližnjih do 
manj znanih in tudi 
osebnoosebno povsem neznanih 
ljudi. Da ob bučnih 
aplavzih doživim 
vzhičenost do solz. Da 
skočim na vrt po peteršilj 
in se vrnem po treh urah. 
In se lahko tako zaigram z 
otroki,otroki, da me nečakinja za 
vsak slučaj vpraša: »Teta 
Lea, saj to ni zares, a ne?«

Lea v elementu

v Minneapolisu na paradi ponosa

v Singapurju
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Kaj te navdušuje pri delu s študentkami_i 
socialnega dela?

Veliko.Veliko. Zame naše študentke_ti poosebljajo 
razumevanje, da je socialno delo poklic v 
dobesednem pomenu besede. S svojo srčno 
in zavzeto željo pomagati ljudem v stiski, 
prispevati s popravljanju družbenih krivic, 
podpreti tiste posameznike, družine in 
skupnosti, ki so diskriminirani, socialno 
izključeni,izključeni, spregledani, zlorabljeni. Navdihuje 
me, da na odprtost, pristnost in spoštljiv 
odnos učiteljic_jev največkrat odgovorijo z 
odprtostjo, pristnostjo in spoštljivostjo, na 
moje navdušenje s svojim navdušenjem itn. S 
svojimi odzivi nagrajujejo tako moja 
pedagoška kot povsem človeška prizadevanja. 
KoKo pa je omenjeno oplemeniteno z žarom 
želje razvijati svoje strokovno znanje z 
dejanskim branjem izvirnih znanstvenih in 
strokovnih besedil (kar je redko!), takrat moje 
srce radostno zadrhti in sem ganjena od 
vzhičenosti.

Neuporaben talent, ki ga imaš 
in v čem je poseben?

DaDa intuitivno zadenem želeno 
težo – na primer sadja, ki ga 
kupujem in ga sama nabiram v 
vrečko – ali višinsko poravnavo – 
na primer slike, ki jo obešam na 
steno, ali dveh tramov ipd., ki se 
morata nahajati v isti višini. So mi 
žeže rekli v trgovinicah s sadjem in 
zelenjavo pa tudi zidarji, da me 
takoj zaposlijo namesto tehtnice 
ali libele.

Uganka o sebi, ki je ne uspeš 
razrešiti.

Veliko jih je. Niso toliko vezane na 
mojo preteklost, celo na 
sedanjost ne. Prevladujejo tiste o 
mojih prihodnjih korakih, 
raziskovanjih. Bom zmogla 
vztrajati pri svojih namerah, 
tvegati, kjer bodo moje odločitve 
zaza dejanja zahtevale odmik od 
ustaljenih poti? 



s finsko kolegico Kati pred FSD
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Zadnja stvar, ki te je nasmejala do solz.

RadaRada se do solz nasmejim, tudi tako, da me od 
zaporednih salv smeha bolijo trebušne mišice. Tak 
smeh je pri meni (in najbrž vseh) izraz moje največje 
sproščenosti. Največkrat sem se do solz in mišične 
bolečine nasmejala s svojim bratom, pogosto tudi z 
možem. Vir mojega smeha do solz so tudi prizori iz 
filmov (Fellinijev Amarcord, Wilderjev Nekateri so za 
vroče)vroče) in TV serij (med zadnjimi Teorija velikega 
poka, ki jo z možem šele zdaj gledava - mogoče sem 
se zadnjič krohotala prav ob njenih epizodah). 
Zabavam se ob sestričninih zgodbicah iz njenega 
družinskega življenja. Do solz se lahko nasmejim ob 
prigodah in spremnih izjavah otrok svojih najbližjih. 
Nepozabni smo mi prizori zatajevanega 
eksplozivnegaeksplozivnega smeha v situacijah, ko se nikakor 
nisem smela smejati, na primer ko sem pred več kot 
tremi desetletji pela in plesala v enem musicalu. V 
zadnjem času se spoprijemam z veliko izgubami v 
svojem najožjem krogu ljudi: staranje, bolezni, 
dokončni odhodi. Svoje stiske in trpljenje 
premagujem z delom, s čimer nisem preveč 
zadovoljna,zadovoljna, čeprav mi prehodno pomaga. V celoti 
gledano je v mojem življenju manj smeha, kot ga je 
bilo. Humor pogrešam tudi na FSD, zdi se mi, da 
med sodelavkami_vci prevladuje drža resnosti, 
smejimo se le občasno, v sproščenih trenutkih 
znotraj ožjega delovnega kroga.

s kolegicama na FSD
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- Zagovarjanje in uresničevanje koncepta 
večglasne identitete zahteva krepitev 
poklicne in javne samopodobe socialnih 
delavk_vcev – vzpostavljanje bolj 
samozavestnega stika z različnimi 
javnostmi (na primer s političnimi elitami 
in državnimi strukturami, z mediji); 
uveljavljanjeuveljavljanje našega prispevka pri 
sodelovanju z drugimi profili (na primer 
pri zaposlovanju in delu v vzgoji in 
izobraževanju, zdravstvu, pravosodju, 
delovnem okolju); osvojitev in razvoj 
znanstvenega in strokovnega jezika, ki ga 
znamo zagovarjati pred drugimi poklici (na 
primerprimer prava, psihologije, medicine, 
pedagogike, teologije). Znati moramo 
pokazati še nekaj, v čemer smo močni, a to 
pogosto razumemo kot svojo šibkost: to je 
naša samokritičnost, porojena iz 
zavedanja zahtevnosti, nepredvidljivosti, 
kompleksnosti problematik, s katerimi se 
ukvarjamo,ukvarjamo, in iz naše občutljivosti za 
etičnost sodelovanja in raziskovanja z 
ljudmi. Vse doslej našteto meni govori v 
prid nujnosti samozavestne zahteve 
socialnih delavk_cev po takšnih 
spremembah normativov in standardov, 
da bodo v svojih delovnih organizacijah in 
inštitucijahinštitucijah imeli potreben čas in prostor 
za kakovostno strokovno delo, nujno 
upravno administrativno delo pa bodo 
izvajali zanj usposobljeni profili.

- Menim, da bi se s krepitvijo svoje poklicne 
in javne samopodobe in resnim 
upoštevanjem potreb socialnih 
delavk_vcev uspešneje spoprijemali z 
izzivom skrbi zase in zmanjšali tveganja za 
poklicno izgorevanje. Poleg tega se mi zdi 
nedopustno, da supervizija, intervizija in 
rednoredno strokovno izpopolnjevanje niso 
vključeni v delovni čas čisto vsake_ga 
socialne delavke_vca, saj naštete 
dejavnosti pomenijo nujni pogoj za 
uspešno in učinkovito prakso socialnega 
dela. Ob prej omenjenih izzivih sodobnega 
socialnega dela in ravnokar omenjeni 
razsežnostirazsežnosti se zna urediti sedanji problem 
zaposlovanja na centrih za socialno delo – 

Aktualni izzivi socialnega dela in kako se jih 
lotevaš.

NajNaj začnem s tem, da gledam na socialno delo kot 
znanost, stroko in umetnost sodelovanja oziroma 
soustvarjanja v smeri dogovorjenih ciljev. Nameni 
tega sodelovanja se nahajajo na izredno širokem 
spektru možnosti. Segajo od podpornega varovanja 
virov za krepitev trdoživosti spoprijemanja s 
prihodnjimi izzivi do pomoči pri reševanju 
psihosocialnihpsihosocialnih težav posameznikov, družin, 
skupnosti in delovnih organizacij in prispevanja k 
zmanjševanju družbenih neenakosti in izgrajevanju 
pravične družbe in zagotavljanju trajnostnega 
razvoja našega globalnega ekosistema. 

- Eden od starih, do neke mere preseženih, obenem 
pa po moje še vedno aktualnih izzivov socialnega 
dela je uveljavitev njegove večglasne identitete kot 
visoke vrednote in prednosti ali vsaj posebnosti, in 
to tako med socialnimi delavkami_vci in tistimi, ki za 
ta poklic izobražujemo in ga raziskujemo, kot v 
odnosu do drugih poklicev. Socialno delo je pri 
starejšihstarejših disciplinah desetletja zbujalo dvome v 
njegovo znanstvenost, ker si ni prisvojilo sebi 
lastnega predmeta raziskovanja, oblikovalo 
enotnih krovnih teorij in razvilo zgolj zase značilnih 
metod raziskovanja (z izjemo dela s primerom). Isto 
socialno delo je v času znanosti o kompleksnosti, 
potreb po ne le inter- in multi-, ampak 
transdisciplinarnostitransdisciplinarnosti in transteoretičnosti, bolje kot 
večina drugih ved pripravljeno za spoprijemanje z 
negotovostjo, nepredvidljivostjo, zapletenostjo 
situacij, s katerimi se srečuje v vsakodnevni praksi, 
izobraževanju in raziskovanju. Zame omenjena 
večglasna identiteta pomeni sposobnost prožnega 
in ustvarjalnega prilagajanja na zahteve raznolikih 
okolijokolij oziroma sistemov, s katerimi komuniciramo, 
da bi udejanjali vsakokratne dogovorjene cilje 
sodelovanja. Večglasna identiteta socialnega dela 
mi pomeni tudi soglasje, tvorno povezovanje in 
razumevanje soodvisnosti neposredne in posredne, 
mikro- in makroprakse, fokusa na izvirne delovne 
projekte sodelovanja s posamezniki in družinami v 
skupnostiskupnosti in fokusa na socialne skupnostne akcije 
in socialnopolitično prizadevanje v smeri lokalnega, 
mednarodnega in globalnega dogovora o tem, v 
kakšni družbi želimo živeti. 



na Triglavskih sedmerih jezerih
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- Med aktualne izzive socialnega dela zame sodi tudi 
potrebna dopolnitev sistemov upravljanja s 
kakovostjo socialnih storitev in programov – 
strokovnega dela socialnih delavk_vcev. Dosedanje 
pretežno količinske kriterije (preštevanje storitev, 
programov in njihovih uporabnikov) morajo dopolniti 
kvalitativni. Slednji temeljijo na sistematičnem in 
sprotnemsprotnem zbiranju in uporabi povratnih informacij 
uporabnikov za namene izboljševanja prakse 
socialnih delavk_vcev. Brez tega ne moremo 
utemeljeno govoriti o soustvarjalnem socialnem delu, 
čeprav smo morda osvojili in uporabljamo takšno 
terminologijo. V okviru že obstoječih in še razvijajočih 
se načinov izvajanja t. i. povratno informirane prakse 
jeje pomembno risati izvirne zemljevide takšne prakse, 
ki bo sooblikovana po meri vsakega enkratnega 
uporabnika (posameznika, družine, skupine, 
skupnosti, organizacije).

- Odkar sem se osebno srečala z življenjem ljudi v 
(javnih) domovih za stare, sem postala bistveno bolj 
občutljiva za številne pomanjkljivosti (pa tudi pozitivne 
plati, med katerimi izstopa osebna zavzetost 
zaposlenih) sistema zdravstvenega in socialnega 
varstva te populacije. Socialno delo vidim kot 
pretežno podrejeno zdravstveni stroki, nima časa in 
prostoraprostora za izvajanje osnovnih strokovnih nalog, 
njegov pomen je zmanjšan na raven administrativno 
upravnega dela. Epidemija igra vlogo povečevalnega 
stekla in skrajni čas je, da povzdignemo glas proti 
aktualni praksi dolgotrajne oskrbe in pokažemo, 
kakšno potrebujemo in smo zanjo strokovno 
usposobljeni. Izreden socialni kapital te naraščajoče 
populacijepopulacije ljudi ni samo spregledan in neizkoriščen, 
ampak (ne zlonamerno) poteptan. Postopoma in 
vztrajno se pretvarja v minsko polje demence in 
drugih diagnosticiranih bolezni ter duševnih motenj 
starih, za katere bo potrebno zagotoviti vse več 
finančnih sredstev (na primer za zdravila in različna 
pomagala), ko bi si lahko velik del stroškov prihranili 
oziromaoziroma jih vložili v zaposlovanje dodatnega kadra, 
socialnodelovnega in zdravstvenega, ki bi starim 
zagotovil tisto, kar potrebujejo še bolj kot nego – 
človeški stik, pogovor, druženje, podporo pri 
ohranjanju samostojnosti, novo učenje in drugo.

- Epidemija korona virusa je pokazala tudi na preslabo 
razvito področje socialnega dela v izrednih razmerah. 
Imamo neželene, a idealne pogoje za to, da ta manko 
nadoknadimo – da proučujemo doslej zgrajeno znanje, 
empirično raziskujemo aktualne razmere, oblikujemo 
modele socialnega dela (gotovo v sodelovanju z 
drugimi poklici) za uspešno prakso, gradimo novo 
znanjeznanje in ga vključujemo v izobraževalne programe 
socialnega dela.  

v San Franciscu
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-- Zaradi na več mestih opisanih značilnosti in 
prednosti socialnega dela vidim naš poklic med 
tistimi, ki lahko odigrajo izjemno pomembno 
vlogo pri zagotavljanju trajnostnega razvoja 
naše družbe in planeta na globalni ravni – še en 
aktualni izziv. Socialnoekološki, 
socialnopolitični, socialnokulturni, 
socialnoekonomskisocialnoekonomski idr. vidiki življenja v našem 
ekosistemu Zemlja stopajo v ospredje zavesti 
rastoče skupnosti ljudi, ki jim je mar ne le za 
življenje sedanjih generacij, ampak predvsem 
generacij naših in njihovih potomcev. Dialoške, 
sodelovalne, soustvarjalne, povezovalne, 
večkulturne komunikacijske in mnoge druge 
spretnostispretnosti socialnih delavk_vcev pa kritična, 
samokritična in etična drža so zgolj nekatere od 
značilnosti, ki jih človeštvo nujno potrebuje za 
svoj obstoj in nadaljnji razvoj. 

Naštetih aktualnih izzivov socialnega dela se lotevam 
tako, da o njih razmišljam, jih teoretično in empirično 
proučujem, o njih izobražujem zlasti študentke_te 
socialnega dela, pa tudi psihoterapije in supervizije, in 
pišem.

- Svetovna zdravstvena organizacija je pred leti 
napovedala, a se bo do leta 2030 izrazito 
poslabšalo duševno zdravje ljudi na globalni 
ravni (WHO, 2011, https://apps.who.int/gb/ 
ebwha/pdf_files/EB130/B130_9-en.pdf). WHO je 
pozvala zdravstveni in socialni sektor k 
smiselnim in koordiniranim pripravam in 
odgovoromodgovorom na pričakovano rast diagnoz 
depresije, tesnobe, zlorabe alkohola in drugih 
kemičnih substanc ter težjih duševnih motenj 
(shizofrenija, bipolarna motnja) in opozorila na 
preteče socialne in ekonomske posledice. Takrat 
sem bolj kot prej razumela, kako pomembno bi 
bilo psihosocialno, ekonomsko, izobraževalno in 
šeše kako podpreti družine z majhnimi otroki, ki 
bodo do leta 2030 stari dvajset in več let, če naj 
jih zavarujemo pred napovedanimi duševnimi 
stiskami in z njimi povezanimi učinki za življenje, 
kot tudi usodo širših skupnosti. Socialno delo – 
spet v sodelovanju z drugimi profili - lahko 
pomembno prispeva k varovanju in krepitvi virov 
mladihmladih družin za spoprijemanje s 
psihosocialnimi težavami in k njihovemu 
zgodnjemu odkrivanju in ukrepanju, če do njih 
pride. Takrat lahko socialne_ni delavke_vci z 
njimi soustvarijo izvirne delovne projekte pomoči.  



v San Franciscu

Kakšne upe in želje imaš za stroko socialnega 
dela?

DaDa stroka socialnega dela ne bi le obstala, ampak se 
še bolj uveljavila v dialogu z drugimi disciplinami in 
strokami in kazala možnosti transdisciplinarne 
znanosti. Da bi postala bolj prepoznavna javnostim, si 
izborila potreben čas in prostor za strokovno, 
razvojno in raziskovalno delo, se izpopolnjevala tudi s 
pomočjo sistema povratno informirane prakse in 
rednihrednih dejavnosti, kot so supervizija, intervizija in 
vseživljenjsko izpopolnjevanje. Da bi se povečal delež 
ljudi, ki bi prostovoljno iskali socialne storitve in se 
vključevali v socialne programe in se nižal delež tistih 
(zdaj prevladujočih), ki v stik z nami prihajajo 
neprostovoljno. Da bi okrepila svoje znanje in 
pomemben strokovni položaj, ko gre za področja dela 
ss starimi, z družinami z majhnimi otroki, v vzgoji in 
izobraževanju in v izrednih razmerah, če naštejem 
samo nekatera. Prav tako vidim velik potencial 
socialnega dela pri ohranjanju sedanjega in 
omogočanju trajnostnega razvoja našega 
življenjskega prostora, vključno z biološko 
raznovrstnostjo, da ga bodo lahko uživale tudi 
prihodnjeprihodnje generacije vseh živih bitij. Skratka, želim si, 
da bi se socialno delo uspešno spoprijelo z aktualnimi 
izzivi, kot jih prepoznavam oziroma razumem iz svoje 
perspektive. 

25 Gab, Lea in Ana v Lizboni
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26.4. osvetljuje fragmentirano 
vidnost in veljavo lezbijk; katere 
osebe so prepoznane kot lezbijke in 
katere lezbijke dobijo veljavo 
svojega spola; v katerih kontekstih 
so lezbijke (ne)vidne; katere teme 
so med lezbijkami skrite. O vidnosti 
oseb,oseb, ki se v heteropatriarhalni 
družbi identificirajo kot lezbijke, 
odločajo tiste institucije, ki določajo 
diskurze o lezbijkah, njihove 
izkušnje in stiske.

Lezbijke med lezbijkami 

RaznolikostRaznolikost jezikov, kultur in gibanj, v katerih so 
artikulirani pomeni o lezbijkah, temelji na zgodovinskih, 
transnacionalnih in transgeneracijskih razpravah o 
lezbičnih politikah in izziva pogled na lezbijke kot na 
statično in homogeno skupino: lezbijke se med seboj 
razlikujejo glede na socialni kontekst, v katerem se 
različno doživljajo, opredeljujejo in izražajo; glede na 
načinenačine konstruiranja lastne lezbične identitete; glede na 
pomene, izraze, razumevanje in razlage o svojih 
seksualnostih; glede na načine, kako sebi in drugim 
eksternalizirajo svojo pojavnost; glede na odnos do 
institucije družine, poroke in starševstva (ali želijo/imajo 
otroke, pa tudi ali njihovi otroci prihajajo iz 
heteroseksualnega odnosa); glede na izkušnje, izzive in 
stiske,stiske, ki jih doživljajo zaradi spolne identitete in/ali spolne 
usmerjenosti; glede na osebni pogled na sebe, druge, 
odnose in svet. 
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Lezbijke med ženskami

EnostavnoEnostavno bi se lahko zdelo, da lezbijkam 
avtomatsko pripada prostor v ženskih gibanjih, 
a periodične izkušnje kričijo zaporedna 
zavračanja. Med ženskami, ki pripadajo 
različnim organizacijam, manjka zavezništvo. 
Radikalne feministke (TERF), ki zastopajo 
transfobne mite v duhu feminističnega boja, 
vztrajnovztrajno zanikajo trans ženske. Prodajanje idej o 
svobodi, demokraciji, pluralnosti, enakosti in 
enakopravnosti, ne gre z istočasnim 
odklanjanjem fluidnosti in raznolikosti spolov 
onkraj biološkega binarizma. Hetero feministke 
odklanjajo participacijo lezbijk v bojih za pravice 
splava, ker lezbijke ne morejo zanositi (?). Boj za 
pravicopravico do varnega splava za vse, je boj vseh, ki 
zagovarjajo in branijo pravico do svobodnega 
odločanja o lasnem telesu, in je boj vseh, ki so 
predmet telesnih politik. Antilezbična stališča so 
antifeministična stališča. Skrbno koncipirana 
pravila ločevanja in izključevanja v identitetnih 
politikah ne morejo in nikoli ne bodo 
opolnomočila marginaliziranih skupin. opolnomočila marginaliziranih skupin. 

Zgodovina gibanj nas uči, da je treba preseči 
fokus spolne usmerjenosti in poiskati skupne 
točke marginaliziranosti in zatiranosti v 
zadevanih skupinah. Tudi pri zahtevah za 
enakost in enakopravnost je smotrno kritično 
premisliti socialne institucije (kot je poroka), 
preden jih želimo vzeti za svoje pravice. Če jih 
zgoljzgolj sprejmemo pod striktnimi 
heteronormativnimi kodami, dobimo iluzorno 
enakopravnost, zatirajočo enakost, fiktivno 
realnost. Enakopravnost ni samo pravica na listu 
papirja, ampak je pravica za dostojno življenje.

Homogenizacija ženske (in lezbijke) kot 
kategorije dopušča malo ali nič prostora za trans 
ženske, spolno fluidne in nebinarne osebe, da bi 
se lahko identificirale kot ženske, če je ultimatna 
ženska cis ženska, če je ženska tista in samo 
takrat, ko je videna v odnosu do moškega. 
Heteroseksualnost ni enostavna seksualna 
relacija,relacija, ampak tudi, in predvsem, relacija moči. 
S kategoriziranjem »drugih« žensk, ki ne služijo 
moški podrejenosti, lezbijke postanejo 
deviantne, patološke, emocionalno prikrajšane, 
manj ženske, neprave ženske, neženske. Ženske 
z nenormativnimi (neheteroseksualnimi) 
identitetami, spolnimi izrazi in praksami 
popadajopopadajo v luknje med socialno sprejemljivimi 
kategorijami. 
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Nasilni stereotipi

GibanjaGibanja proti nasilju nad ženskami so globalno 
konstruirala dihotomno zmoto, da je nasilje v 
partnerskih odnosih v osnovi stvar spola: moški so 
storilci, ženske so tarča nasilja. Pervazivne 
heteronormativne ideje o socialnih institucijah 
krepijo ideje o maskulini dominanci moških in o 
ženski feminilni ranljivosti in šibkosti. V tako 
imenovanihimenovanih komplementarnih odnosih med 
feminilnostjo ene, in maskulinostjo druge osebe, 
so po standardih lezbičnega feminizma 
zaskrbljujoča odigravanja normativnih spolnih 
vlog onkraj heteroseksualnih odnosov. 

Lezbijke so postavljene pred enako nujnost 
samorefleksije o svojem položaju kot hetero 
ženske. Lezbični odnosi niso varni, nenasilni, 
razumevajoči, skrbni, topli, mirni, zgolj ker so izven 
dosega moških rok. Zanikanje nasilja v spolno 
nenormativnih relacijah ima funkcijo prikrivanja 
heteropatriarhalnega interesa, ki še kako obstaja v 
zasebnizasebni realnosti lezbijke. Heteronormativne 
funkcije znotraj spolnega binarizma v lezbičnih 
relacijah niso popolnoma nič manj nevarne od 
heteropatriarhata. Odigravanje tradicionalnih 
spolnih vlog je v lezbičnih odnosih praktična 
obsodba na nasilje, ki ga osebe, ki preživljajo 
nasilje, ne prepoznajo kot nasilje, ker če nekaj ne 
obstaja, se tudi ne more dogajati. obstaja, se tudi ne more dogajati. 

Nasilje med lezbijkami je, med drugim, skrito tudi 
pod romantiziranje in seksualiziranje nasilnih 
aktov med ženskami, ker le-te niso nič več kot en 
strasten »cat fight«. Češ, koliko pa lahko ena šibka, 
ranljiva in skrbna ženska naredi fizične škode? 
Patriarhat v duhu spolnega fatalizma ogroža in 
jemlje življenja v odnosih med osebami vseh 
spolov in spolnih usmerjenosti. spolov in spolnih usmerjenosti. 
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KadarKadar se borimo za življenje, se bojujemo proti 
strukturam. Niso vse strukture vidne, kot ne vodijo vsi 
boji v transformacijo. Patriarhalna družbena 
hierarhizacija je edini sistem, ki ga poznamo, zato, itak 
da, obarva naše mišljenje o odnosih in institucijah. 
Naturaliziran je v tolikšni meri, da nehote skušamo 
normalizirati svoje izkušnje. Te strukture in ideje 
obstajajoobstajajo in prihajajo od zunaj, ampak mi jih (o)živimo, 
personaliziramo, reproduciramo, reuprizarjamo, 
dihamo. V njih iščemo in celo prepoznavamo tujo 
osebno resnico, ker so zastavljene tako, da vsi dobro 
vemo, kako je treba živeti. Naselile so se v nas. In to 
pomeni ta zlajnan rek, da je treba začeti pri sebi, biti 
sprememba, ki jo želiš videti v svetu. Treba se je 
najprejnajprej fokusirati na notranje spremembe, ki bojo 
oblikovale nove vzorce. Ni odgovornosti brez 
(samo)zavedanja. 

Na
  g
     o 
                varjanje skritih, prikritih, izbrisanih, normaliziranih, 
uničujočih struktur je način, kako gradimo nove; 
včasih iz razbitin podrtih struktur, največkrat pa iz 
razbitih delcev sebe.

Privat patriarhat

https://lolzombie.com/10949/shark-hugs-kisses/
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Vplivne lezbijke, težavne lezbijke 

Beseda lezbijka na mnoge načine nalaga 
bremena na ramena. Drzne konotacije 
seksualizirajo, zasmehujejo, izključujejo, 
stigmatizirajo, sramotijo, stereotipizirajo; lezbijke 
sovražijo
  moške, so politično problematične, vulgarne, 
agresivne, hočejo igrati moško vlogo, hočejo biti 
možače, in druge cvetoče izjave, ki se 
razmnožujejo po zraku. Lezbijke so težavne 
(koncept uporabljam in jemljem z upoštevanjem 
zgodovinskih in socialnih konotacij), ker direktno 
udarjajo patriarhat tja, kjer ga najbolj boli – ne 
potrebujejopotrebujejo moškega; ne za svojo srečo, ne za 
svoj užitek, ne za preživetje in ne za svoj obstoj. 

Vplivne lezbijke so težavne lezbijke. Način 
implementacije te ideje prinaša različne izide. 
Črpanje inspiracije od vplivnih lezbijk kaj hitro 
postane pornografija. Jemanje izključno tistih 
idealnih osebnostnih potez in dejanj (pogum, 
moč, vplivnost) lezbijk, jih idealizirati in 
zreducirati nanje z namenom iskanja navdiha, 
inspiracije,inspiracije, motivacije, podpore in drugih stvari, ki 
manjkajo v skupnosti in si jih ne dajemo med 
seboj, ne deluje. Praznovanje lezbičnega gibanja, 
očiščenega vseh političnih in osebnih konfliktov iz 
naracije, ustvarja podobo popolne lezbijke, 
vzorne lezbijke, sprejemljive lezbijke. Sramotenje 
nedoseganja idealnih kriterijev parcelirane 
osebnosti,osebnosti, je zatiranje. Ena je preveč agresivna, 
druga je preveč kontroverzna, tretja je preveč 
tisto, četrta premalo to, in s peto še ne vemo, kaj 
je narobe, ampak nekaj že. 

V svoj destruktiven prid urejene socialno 
sprejemljive naracije zameglijo mišljenje in 
brišejo zgodovino (predvsem tisto zgodovino, ki ni 
moška). Patriarhalno mišljenje nas zlahka 
prepriča v slepo rekonstruiranje naracij. Življenja 
ne gre kar razparcelirati, kot da različni aspekti 
nimajo med seboj nobene veze. Nekatere 
političnepolitične vsebine osebnega in javnega življenja 
lezbijk so včasih kontradiktorne, kontraintuitivne, 
vprašljive ali celo sporne; so kdaj ubrale 
neustrezne strategije, morda niso živele po 
standardih, ki so jih zagovarjale, ampak njihova 
zapuščina šteje. 

Tudi, in predvsem, takšna težavnost je del 
njihove zgodbe. Ne kljub spodrsljajem, 
ampak zaradi njih. Razgibanost navdihuje s 
pogumom. Nepričakovano daje upanje. 

LezbičniLezbični aktivizem zadeva razsežno polje 
delovanja (od kvir teorije prek LGBT gibanja, 
do postkolonialnega feminizma), prispeva k 
intersekcionalnim diskurzom in transformira 
pristope k seksualnim in spolnim politikam. 

Živeti kot lezbijka je teorija in je praksa. 
Prinaša globoke intimne izkušnje, 

ki zavračajo razcep med zasebno in javno asfero, 
in ne pustijo nobenega dela življenja nedotaknjenega. 
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Homobitransfobija je od nekdaj orožje 
(hetero) seksizma, ki učinkuje pod 
patriarhalno (pri)silo ščitenja nuklearne 
družine. Tradicionalne družinske vrednote 
vsiljujejo trdovratno rigidne spolne vloge, 
vključno s heteroseksualnimi ženskimi 
aktivnostmi rojevanja, vzgoje otrok, 
gospodinjskegagospodinjskega dela, in plačanega dela, ki je 
rezerviran za moške. Homobitransfobija 
nastopi kot odgovor na ogrožene 
tradicionalne vrednote, pa tudi kot orodje 
regulacije spolnih performansov. Ne gre 
toliko za problem privlačnosti in intimnosti 
onkraj heteroseksualnosti, predvsem gre za 
strahstrah pred spolno nespecifičnim vedenjem 
(da se neheteroseksualni moški ne obnašajo 
in ne izražajo maskulino). Skozi 
homobitransfobijo se na te načine konstruira 
hegemonična maskulinost (v ideji, da je 
heteroseksualnost del moškosti). 

Homobitransfobija zdaleč ni zgolj orožje 
heteropatriarhata. Znotraj lgbt+ 
skupnosti so cela polja diskriminacijskih 
min. 

ZanikanjeZanikanje homofobije (»nisem homofob, če 
imam prijatelja, ki je gej«), se od ljudi, ki 
domnevno podpirajo lgbt+ skupnost, 
manifestira skozi privilegirano zanikanje 
(»nisem homobitransfob, ker sem del 
skupnosti«); prek legitimiranja (»biseksualne 
osebe so okej, ampak naj izberejo (med 

»hetero«»hetero« in   »homo« seksualnostjo) in se 
odločijo za spolno usmerjenost, ki se ujema z 
njihovimi odnosi«); v poskusih utišanja 
raznolikosti znotraj samega lgbt+ akronima 
(učinki heteronormativnih funkcij 
približevanja k družinskim, kulturnim in 
družbenim vrednotam). Vse lgbt+ osebe smo 
postavljenepostavljene pred izziv artikulacije političnega 
diskurza in socialne prezence. Pripadnost 
marginalizirani skupini nikomur ne odvzema 
odgovornosti zavračanja hegemonije in 
nikogar ne opravičuje poustvarjanja 
homobitransfobije. 

Oni o njih 
ReprezentacijaReprezentacija lgbt+ oseb v medijih skozi 
prikazovanje raznolikih spolnih usmerjenosti 
in identitet prek cis hetero oseb konstruira 
razumevanje, da je trans ženska moški v 
obleki, biseksualnost pijan eksperiment, 
homoseksualnost zadnji trend. Stereotipna 
razumevanja transspolnosti utišajo 
samoreprezentacijosamoreprezentacijo z argumenti, da niso 
dovolj reprezentativne; širijo ideje, da se vse 
trans osebe izražajo, reprezentirajo, izgledajo 
in živijo enako. Transfobija se v medijih 
manifestira v ocenjevanju in presojanju 
stopnje izraznosti spolne identitete (da nisi 
dovolj ali si premalo trans, ženstvena, 
drugačna),drugačna), in na podlagi te presoje v eno ali 
drugo smer - pretirano seksualizirajo ali 
razseksualizirajo – stereotipizirajo in utišajo 
vsako odstopanje od cisspolnosti. 
Homobitransfobijo je treba postaviti v širši 
kontekst razumevanja -  jo videti in slišati v 
izkušnjah in življenjih (vseh) lgbt+ oseb.

Reprezentacija lgbt+ oseb ni namenjena 
(samo) cisspolnim in heteroseksualnim 
ljudem z namenom približevanja. 
Reprezentacija je namenjena lgbt+ osebam, 
da se preko likov in vsebin prepoznajo, 
poistovetijo, povežejo, mislijo, začutijo; da 
odprejo možnost alternativnim izkušnjam in 
zgodbam,zgodbam, ki niso vedno samo utopične ali 
samo tragične. Samoreprezentacija je 
prostor vidnosti. LGBT+ identitete niso 
pravljice v filmi, niso izmišljene in (zgolj) 
zasebne realnosti, ki jih ljudje živimo. 
Reprezentacija lgbt+ oseb v medijih vpliva na 
to, kako bomo lgbt+ osebe obravnavane v 
vsakdanjemvsakdanjem življenju, kjer obstajamo. Imamo 
svoj glas in ne rabimo, da drugi govorijo in 
odločajo o nas ali za nas. In ne morejo, ker ne 
vejo, ker ne živijo naših življenj. 
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Tišina prepričanj
VnašanjeVnašanje identitetnih vsebin v tišino je 
silno boleče. Čakaš minute, ure, dneve, 
leta, celo življenje. Čakaš na odziv. 
Čakaš na ljubezen. Dočakaš pa samo 
spoznanje, da je tudi tišina odziv. Čas 
ne celi bolečine in ljubezen ni nekaj, kar 
dočakaš. Tišina ostane s tabo. Namesto 
ljubezniljubezni srce napolni tišina. Samost v 
tišini je agresivna. Agresija se naseli v 
tišino, ker je tam prostor zanjo (in v 
skrajnih, a ne redkih, primerih rezultira 
v internalizaciji homobitransfobije, 
težavah v duševnem zdravju, 
suicidalnih ideacijah). Prepričuje te, da 
nisi okej. nisi okej. 

Surovo homobitransfobijo je zlahka 
prepoznati, ker je direktna; grožnje, udarci, 
sramotenje, posilstvo. Prikrita 
homobitransfobija v vsakdanjih komentarjih, 
zadržkih, tišini, vprašanjih, pogledih in dotikih 
je okužena z mikroagresijo. Izjave tipa 

»Nisem homofob, ampak...; Sprejemam, da si 
gej,gej, dokler ne govoriš o tem; Rada te imam 
kljub temu; Super, da imaš zdaj fanta, saj boš 
nekega dne že našel pravo ljubezen;Sej so 
vse ženske malo biseksualne; Podpiram trans 
osebe, samo res ne rabite skos samo o tem; 
Ne rabiš govoriti, da si biseksualen, lahko 
priznaš, da si gej; To je od moje hčerke dobra 
prijateljicaprijateljica!« delujejo sijajno defenzivno za 
prihajajoče eksplanacije, na katerih se kaže 
homobitransfobija v duhu dobrih namer. 
Ampak nič ne moreš, če pa mislijo dobro. 
Pogojevanje ljubezni na tovrstne načine 
implicira, da je vsako odstopanje od 
cisspolnosti in heteroseksualnosti
slabše, da predstavlja problem, ki ga je oseba 
pripravljena spregledati. Dobronamernost 
ne izniči in ne preseže homobitransfobije; 
prisiljene_i smo spregledati načine, na 
katere smo spregledane_i. 
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Tišina ni samo odsotnost besed; 
manjka posluha. 
Nihče ni brez glasu; 
namensko smo utišane_i 
in vedno slučajno preslišane_i. 

Naj ta tišina spregovori 

glasno, glasno, 

jasno, 
direktno,
udarno.



Iva VAN HOEK

SPOLNO DELO V SLOVENIJI
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Slovar slovenskega knjižnega jezika (SSKJ) 
opredeljuje prostitucijo kot (1) opravljanje spolnih 
odnosov za plačilo, (2) pojav, da se odpoveduje 
načelom, idealom zaradi materialnih koristi (SSKJ, 
dostop 17.3.2021).

BesednihBesednih zvez "spolno delo" ali "seksualno delo" v 
Slovarju ni; tako v slovenski terminologiji ni uradnih 
besed za opravljanje spolnih dejavnosti v zameno 
za plačilo ali dobrine, ki ne bi imele konotacije 
kriminala, nemoralnosti, zavrnitve moralnih 
principov in žrtvovanja višjih načel zaradi 
materialne koristi. V nadaljevanju uporabljam izraz 

"spolno"spolno delo", ker želim problematiko predstaviti v 
kar se da spoštljivi in nemoralizirajoči luči, prav 
tako pa ta izraz (ang. sex work) uporabljajo številne 
organizacije (International Committee on the 
Rights of Sex Workers in Europe (ICRSE), Sex 
Workers‘ Rights 6 Advocacy Network (SWAN), 
Global Network of Sex Work Projects (NSWP) in 
nekaterenekatere mednarodne organizacije, med njimi 
Amnesty International), ki se neposredno ukvarjajo 
s pravicami in potrebami oseb, ki so v spolno delo 
neposredno vključene.
Stališča o spolnemu delu se pogosto (Pajnik, 2009) 
ločijo na dva pola, od opredelitve spolnega dela kot 
prostovoljne dejavnosti, ki jo posameznica_k 
opravlja za zaslužek, do oblike nasilja, v katerem so 
ženske (ki so predstavljene kot edine izvajalke, oz. 
žrtve spolnega dela, in moški kot edini uporabniki, 
oz. storilci) izkoriščene, a priori obravnavane kot 
žrtvežrtve nasilja in patriarhalnih praks. Slednja, 
abolicionistična perspektiva ne upošteva možnosti, 
da bi se spolne_i delavke_ci prostovoljno odločile_i 
za to delo, perspektiva spolnega dela kot 
legitimnega dela pa ne reflektira vloge strank pri 
vzpostavljanju odnosa in razmerij moči (Pajnik, 
2009). Enoznačne opredelitve ni in je ne more biti, 
doklerdokler bo praksa spolnega dela tako raznolika, kot 
je; od anonimnega dopisovanja preko spleta za 
dodaten zaslužek do preživljanja s spolnim delom, 
ker s socialnim ozadjem in okoliščinami nobene 
druge možnosti ni; z izključevanjem faktorja 
socialno ekonomskega statusa lahko le 
poenostavimo pojmovanje do te mere, da 
neizogibnoneizogibno izključimo veliko – in izjemno ranljivo – 
skupino oseb.
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Tako abolicionistična perspektiva kot perspektiva 
spolnega dela kot legitimnega dela v osnovi 
opredeljujeta svoje pojmovanje in stališče v smeri 
prizadevanja za zmanjševanje družbenih neenakosti 
in zaščiti spolnih delavk_cev, a imata za to 
nasprotujoča si konkretna prizadevanja z vidika 
zakonodaje. V praksi abolicionističnih regulativ se 
prekopreko kriminalizacije uporabe spolnega dela, 
kaznovanja vseh posrednikov in uporabnikov 
spolnega dela (a ne tistih, ki spolne storitve ponujajo) 
želi zmanjšati povpraševanje po spolnem delu, in s 
tem tudi obseg; spolnega dela se ne ukinja, ampak se 
ukinja njeno organiziranje in reguliranje s strani 
države (Pajnik, 2009).

Ta perspektiva je ozadje t.i. "nordijskega modela" 
sankcioniranja uporabnikov in posrednikov spolnega 
dela, ki izhaja iz pojmovanja spolnih delavk_cev kot 
žrtve, ki se jih lahko zaščiti s tem, da bo povpraševanje 
po njihovih uslugah kriminalizirano in (posledično) 
nižje. Na Švedskem se je leta 1999 uveljavil zakon, ki 
je še naprej omogočal zakonito prodajanje spolnih 
uslug,uslug, a je njihov nakup in posredovanje postalo 
nezakonito. Nordijski model je trenutno v veljavi na 
Švedskem in Norveškem, kot tudi v Franciji, Republiki 
Irski in na Islandiji.

Vendar pa onkraj prizadevanja za zmanjševanje 
povpraševanja, in posredno tudi varnih možnosti za 
izvajanje spolnega dela, nordijski model, podobno kot 
številni drugi prohibicionistični ali abolicionistični 
pristopi, spolnim delavkam_cem ne ponuja nobene 
oblike sistemske pravne, psihosocialne ali druge 
oblike podpore. S kaznovanjem organiziranja 
spolnegaspolnega dela bi se na primer dve spolni delavki, ki 
delata skupaj, da bi bili bolj varni, dojemali kot bordel, 
ki je nezakonit (Amnesty International, 2016), kar je le 
en od številnih primerov, kako v praksi abolicionizem 
ne odgovarja na številne sistemske in realne potrebe 
spolnih delavk_cev. Kot navaja organizacija Global 
Network of Sex Work Projects, v podobi modela 
manjkajomanjkajo omembe konkretnih učinkov, ki jih takšna 
zakonodaja ima na osebe, ki spolno delo izvajajo, 
predvsem pa manjkajo glasovi, odločitve in odzivi na 
potrebe spolnih delavk_cev samih (NSWP, 2015).
Ravno radikalizirano gibanje za samoorganizacijo 
spolnih delavk_cev, ki se je začelo v 70. letih 
prejšnjega stoletja, je argumentacija nasprotna 
abolicionistični, in si prizadeva za obravnavo 
spolnega dela ne samo v kontekstu dela, ampak tudi 
in predvsem v kontekstu človekovih pravic (Pajnik, 
2009). Ob upoštevanju, da so razlogi in vzgibi za 
vključevanjevključevanje v spolno delo različni in ob jasnem 
ločevanju spolnega dela od trgovine z ljudmi, 
opredeljujejo spolno delo kot legitimno delo, ki naj bo 
urejeno v skladu z delavskimi in človekovimi 
pravicami od sindikalnega organiziranja do zadostne 
socialne in zdravstvene zaščite. 
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Na Nizozemskem, v Nemčiji, Avstriji, Švici, na Madžarskem ter 
v Latviji in Turčiji zakonodaja glede spolnega dela omogoča 
tako zakonito izvajanje spolnega dela, kot zakonito 
posredovanje pri spolnem delu ter njegov nakup. Spolno delo 
je v celoti regulirano s strani države, lahko se registrira kot 
delovno dejavnost in spolnim delavkam_cem pripadajo vse 
delavske pravice.

MednarodnoMednarodno združenje spolnih delavk in delavcev se zavzema 
ravno za tovrstno t.i. tripartitno dekriminalizacijo, torej 
nekaznovanje spolnih delavk_cev, njihovih strank in njihovih 
posrednikov.
VV slovenski zakonodaji od leta 2003 velja dekriminalizacija 
spolnega dela; ukvarjanje s spolnim delom ni prekršek, kot 
prekršek zoper javni red in mir pa se kaznuje “vsiljiv način 
ponujanja spolnih uslug na javnem kraju, koga moti, povzroči 
vznemirjenje ali zgražanje ljudi”. Po 175. členu Kazenskega 
zakonika (Zloraba prostitucije) se kaznuje, “kdor zaradi 
izkoriščanja sodeluje pri prostituciji druge osebe ali kdor s silo, 
grožnjogrožnjo ali preslepitvijo navede, pridobi ali spodbudi drugo 
osebo k prostituciji”. Dela, ki so lahko povezana s spolnim 
delom (npr. barska plesalka, erotične masaže, spremstvo), je 
možno registrirati v skladu s standardno klasifikacijo poklicev 
(SKP-08, šifra drugi poklici za osebne storitve) in kot obrtno 
dejavnost v skladu z Uredbo o obrtnih dejavnostih (šifra druge 
storitvene dejavnosti). To pomeni, da spolna_i delavka_ec v 
SlovenijiSloveniji svoje dejavnosti lahko legalno opravlja, zanje plačuje 
davke in izdaja račune.

Ni pa zanesljivih podatkov o tem, kakšen je odnos države in 
organov pregona do prakse registracije. Takšno prakso, ko 
prostitucija ni posebej reguliran poklic, vendar je delo mogoče 
registrirati, zagovarjajo v mednarodnih organizacijah, ki se 
zavzemajo za pravice seksualnih delavk_cev (ICRSE, SWAN idr.), 
saj omogoča registracijo in zakonito izvajanje dejavnosti brez 
tveganja za dodatno stigmatizacijo ob npr. zdravstvenih 
pregledihpregledih in drugih postopkih, kjer je registrirana dejavnost 
vidna.
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Raziskava, ki je temeljila na vzorcu 306 naključno 
izbranih moških med 18. in 65. letom in je 
preučevala stališča moških o spolnem delu, je 
pokazala, da je prisotno strogo ločevanje med 
spolnim delom, ki je prostovoljno, in tistim, ki je 
prisilno – vendar avtorice poudarjajo, da je tako 
med udeleženci raziskave kot na splošno znotraj 
paradigmeparadigme spolnega dela kot legitimnega dela 
pogrešati prepoznavanje prisilnih elementov 
znotraj prostovoljnega spolnega dela (Pajnik, 
2009). 
V okviru Zavoda Transakcija lahko spolne_i 
delavke_ci dobijo določeno obliko podpore preko 
pogovora (Zavod Transakcija, 2019), za pravice 
spolnih delavk_cev pa se je jasno opredelil tudi 
Amnesty Slovenije (Amnesty International, 2016), 
prav tako je Mirovni inštitut opravil nekaj raziskav 
(Pajnik, 2009). Organizacije, ki bi se aktivno 
zavzemalazavzemala specifično za pravice spolnih 
delavk_cev, ali jih združevala, pa zaenkrat v 
Sloveniji ni – s tem je tudi manj podatkov ali 
splošnega vedenja o tem, koliko spolnih 
delavk_cev sploh je v Sloveniji, kakšne so njihove 
potrebe in kako se je možno ustrezno nanje 
odzvati. Kot na podlagi intervjujev s spolnimi 
delavkami_cidelavkami_ci in rezultatov, pridobljenih z 
anketami, navajajo na Zavodu Transakcija (2019), 
se spolne_i delavke_ci soočajo z vrsto ovir na 
področju izobraževanja, zaposlovanja, zdravstva, 
ekonomske varnosti, diskriminacijo, prav tako pa 
zaradi nevidnosti in nenaslovljenosti spolnega 
dela tudi v krogih, kjer naj bi bil varen prostor za 
vse,vse, pogosto ni osebja, ustrezno usposobljenega 
za podporo spolnim delavkam_cem.

Spolno delo je delo. Delo, ki je lahko izjemno 
nevarno, delo, ki lahko posameznici_ku 
predstavlja edino trenutno možnost 
preživetja, delo, ki je lahko vir opolnomočenja, 
delo, ki ima lahko prisilne, nepravične, 
zastrašujoče elemente, delo, ki si ga lahko 
posameznica_k izbere sam_a ali glede 
kateregakaterega je smiselno prevprašati koncept 
izbire v dani situaciji – tako kot marsikatero 
drugo delo. In kot pri vsakem delu, naj bodo v 
vseh prizadevanjih in bojih glede zakonodaje, 
glede javnega mnenja, človekovih pravic, 
vedno v ospredju varnost, pravičnost in 
spoštovanje.  Ne moraliziranje, ne pretirano 
viktimiziranjeviktimiziranje spolnih delavk_cev, ampak 
varnost, pravičnost in spoštovanje. In ne 
glede na paradigme, diskurze, izobraženost o 
določeni temi ali osebna stališča, naj bodo v 
boju za pravice spolnih delavk_cev, v 
ospredju vedno glasovi spolnih delavk_cev.
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Božično nakupovanje se mi ni zdelo nikoli kaj prida 
prijetno, a pri določenih stvareh, ki nam jih vsiljuje 
Kapitalizem z velikim K, mali človek z majhnim č pač ukloni 
glavo. Tako se vsako leto decembra znajdem v eni izmed 
veleblagovnic, polni okrasnih lučk, visokih umetnih smrek, 
Božička v vsaki izložbi in študentov, ki za minimalno urno 
postavko v naše nosove tiščijo letake s prazničnimi popusti. 
PogledamPogledam na svoj nakupovalni seznam, skrbno pripravljen 
vnaprej, da ne bi v trgovinah slučajno ostala dlje, kot je to 
nujno potrebno. Zavijem v trgovino s plišastimi igračami. 
Nečakinja je v fazi navdušenja nad vsem velikim in 
puhastim, dodaten plus je, če ima veliko barvastih 
okraskov. Na kratko, bolj kot je kičasto, bolj se ji zdi kul, 
zato se ozrem po trgovini in upam, da mi v oči pade kakšen 
gigantskigigantski trimetrski načičkan samorog. Žal nimam te sreče. 
Sprehodim se mimo plišastih kaktusov in drugih 
odišavljenih predstavnikov rastlinske vrste mimo 
nagačenih banan in lubenic in se pri tem sprašujem, 
kakšen bedak si izmisli take igrače. Končno se prebijem do 
bolj želene robe – kužkov, muckov, medvedkov in … 

Plišast medved na nočni omarici. Moj najljubši. Zato tudi 
velikokrat umazan in velikokrat opran. Kožuh je bil že čisto 
zmuckan. Čutim močno bolečino. Hudo mi je. Pogledam 
medvedka. Bolečina je še močnejša. Zatopim se v njegove črne 
oči in si predstavljam, da se igrava zunaj na vrtu. Vedno več 
sunkov bolečine. Predstavljam si, da mu iz marjetic pletem 
krono. 

HitroHitro zgrabim mavričnega tigra, ki je bil prvi na dosegu 
roke in odhitim iz trgovine. Za mano piska. Varnostnik s 
prevelikim indeksom telesne mase zaripel krili z rokami. 
Seveda, saj že grem. Nekako pokvečeno se nasmehnem in 
opravičujoče zamomljam nekaj o nakupovalni mrzlici, se 
vrinem na blagajno, ki se je pravkar odprla, nestrpno 
gledam, kako prodajalka poskenira črtno kodo na 
tigrovemtigrovem ušesu, na pult vržem bankovec in ne počakam ne 
na račun ne na drobiž. Ustavim se na širokem hodniku 
veleblagovnice, kjer se zrak zdi malenkost manj zadušljiv, 
čeprav mi vijugajoče kače nervoznih ljudi ne vzbujajo prav 
prijetnih občutkov. Kot, da bi bila moja odrešiteljica, 
zagledam drogerijo in po nekaj globokih vdihih približno 
samozavestno vstopim vanjo. V nakupovalno košarico 
namečemnamečem nekaj kopalnih soli in dišečih sveč za sodelavke. 
Na hitro pograbim še čistilo za vodni kamen, paket 
papirnatih brisačk in se, ko se stegujem po najcenejši 
mehčalec, nerodno zaletim v starejšo gospo, ki je očitno 
ravno v procesu dolgega evalviranja vonjav različnih 
pralnih praškov. Malo goste, belkaste tekočine se polije po 
njenem štrikanem puloverju in nekaj kapelj pade na … tla …

Opozorilo za občutljivo vsebino: spolna zloraba
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Fuj, fuj, fuj, kako je to ogabno! Ta vroča, smrdeča, čudna 
belkasta snov, ki se mi lepi po trebuhu. Hočem se obrisati, a si 
z dlanjo samo še bolj razmažem to … On temu pravi nagrada. 
Meni pa se ne zdi nagrada. Meni se zdi kazen. Ker se ob tem 
počutim zelo umazano in grdo in strah me je in žalostna sem.

»Gospodična?»Gospodična? Gospodična, ste v redu?« Zaslišim glas nekje 
nad sabo. Tuja roka mi pomaga vstati. Šele zdaj se zavem, 
da sem bila očitno na tleh. »Ja, ja,« smrknem in se ozrem 
naokoli, »se opravičujem.« Moški, ki mi je podal roko in mi 
pomagal vstati je očitno vodja izmene v drogeriji. 
Pospremi me do blagajne in vpraša, če koga pokliče. Pri 
tem seveda ne pozabi vprašati tudi, če imam njihovo 
članskočlansko kartico in če sem pregledala decembrski katalog. 

»Aha,« rečem svoji denarnici, v katero tlačim nalepke 
zvestobe, ki jih sploh ne zbiram, potem pa hitro odbrzim 
ven. S prepoteno roko sežem v žep kavbojk in preverim, 
kaj je naslednja stvar na seznamu za nakup. Posteljnina. 
Zavijem z očmi ob misli, da si sestra vedno zaželi najbolj 
čudaška darila. Posteljnina? Za božič? A naj bo po njeno. 
PriPri informatorki nakupovalnega centra se pozanimam, kje 
bi lahko našla posteljnino in predstavi mi tri trgovine in 
priporoča tisto, ki je najbolj oddaljena. Lepo se zahvalim in 
se odločim za najbližjo. Pri vhodu skoraj pograbim rjuho z 
jeleni in kometi, saj se mi zdi, da če si sestra zaželi butasto 
darilo, naj potem dobi res butasto darilo brez primere, 
vendar me ustavi etiketa s ceno. Paket hitro vrnem na 
njegovonjegovo začetno mesto in v tistem trenutku zagledam kot 
z znižanimi izdelki. Čudovito. S police vzamem rjavo-zeleno 
rjuho z motivi ježev in hrušk. Sama pri sebi se namuznem 
ob misli, da jo bom sestri vendarle zagodla, verjetno še bolj 
kot s potiskom jelenov. Za izbranim izdelkom se pokaže 
črtasta, belo-modra prevleka za vzglavnik, prav taka kot …

Včasih moram dihati v črtasto blazino. Takrat, ko me boli. 
Dihati moram v to blazino, ker, če ne, me lahko kdo sliši, pravi, 
in to je najina skrivnost. Čisto samo najina skrivnost in 
nikomur ne smem povedati.
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Glasno začnem prepevati Silvestrski poljub, ki se predvaja 
po zvočnikih in nič kaj se ne zmenim za poglede ljudi, ki so 
se med svojimi božičnimi nakupi znašli v trgovini z odejami 
in posteljnino, kar se mi zdi precej bolj butasto kot moje 
popevanje. Plačam z debetno kartico in med žongliranjem 
z vrečkami gledam na zdaj že precej pomečkan 
nakupovalni listek. Sklenem, da obiščem še trgovino z 
oblačili,oblačili, nazadnje pa se ustavim v knjigarni. Izberem 
čudovit šal za mamo in klobuk za svaka. Za prijateljice 
izbiram med toplimi nogavicami in trakovi za lase, ko 
mimo mene priteče kričeče dekletce, za njo pa vidno 
osramočena mama, ki se steguje za rožnatimi čipkami na 
oblekici, ki jo je otrok očitno navlekel nase brez dovoljenja. 

»Nina! Nina, prosim te! Sleči to in bodi vsaj enkrat pridna 
punca!«punca!«

Počasi slečem spalno srajčko, čeprav tega v resnici nočem. 
»Vidiš, kako si lahko pridna punca,« reče skozi piškave zobe. 

Zavem se, da mi srce bije hitreje in da nekam plitvo diham. 
Res ne maram božičnega nakupovanja. Samo še en 
postanek in zaključim, premlevam, ko se gnetem skozi za 
sezono božičnega nakupovanja očitno popolnoma 
preozka avtomatska vrata. Samo še knjigarna, pa sem. Tu 
končno doživim nekaj pristnega zadovoljstva. 
Nasmehnem se ob pogledu na police, od tal do stropa 
založenezaložene s knjigami, otoki uspešnic, zadnjih izdanih 
romanov, priročnikov za osebno rast in sezonskimi 
kuharicami. Avtomatsko se odpravim na levo, kjer se 
nahajajo zgodovinski romani. Ni ga težko spregledati, 
ponatis Kradljivke knjig. Vzneseno jo vzamem s police in 
pobožam platnice. Ko sem jo želela kupiti takoj po izdaji, je 
bila povsod takoj razprodana. Zdaj se bom končno lahko 
lotilalotila tega klasičnega dela. Malo moreča tema z praznike, 
že, a vendar zanimiva in predvsem ujeta v mojstrski slog. 
Skoraj zacvilim od navdušenja. Postavim se v vrsto pred 
edino delujočo blagajno in vzneseno čakam trenutek, ko 
bom postala lastnica Zuskovega klasičnega dela. Za mano 
se postavi par s celim kupom knjig v košari. »Oprostite,« 
zaslišim nekje za sabo, »bi me morda spustili naprej, 
precejprecej se mi mudi,« pravi moški glas. Par knjižnih moljev 
moškega rade volje spusti naprej. V nosnice mi udari 
močan vonj po potu.

Vedno tako smrdi. Smrdi po alkoholu in cigaretah in po potu 
in vedno, ko se sklanja nad mano, potem smrdi po potu še 
bolj. Včasih kaplja z njega. Smrdljiv pot kaplja na moj obraz. 
Tam se pomeša s solzami. 

Stečem ven. Tiste knjige pravzaprav ne potrebujem. Čisto 
lepo bom preživela brez svojega božičnega darila. 

Samokritika je močna vrednota, ki jo vsak ne zmore. 
Je zelo težka veščina. Rabi dolga leta, da je to izostreno v tebi.



Prava odgovornost mi pokaže skrite in vijugaste poti, ki peljejo v 
neskončne akcije. 

Pri odgovornosti stojiš za svojimi besedami in dejanji. Dobro veš, 
kaj povedati in kaj molčati. Odgovoren si, ko veš kdaj je treba iti in 
kdaj ostati. 

Petra MIŠICA

ME VIDIŠ?
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Petra MIŠICA

SIVOST ŽIVLJENJA
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V vseh odtenkih modrine
pogled zazre se v sivine.
Svetloba tiho bledi,
pogled skozi njo zaboli.

To je igra brez igralca,
knjiga, ki nima bralca.
To so dnevi polni čakanj,To so dnevi polni čakanj,
noči brez sanj.

Zazre otopel se obraz
in vpraša nemi glas:
a bolečina mine? in če, kdaj,
a ljubezen izgine? in če, zakaj.

LAURA FAJKOVIĆ

PISKER ZELENJAVNE JUHE
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slika pridobljena na https://zeloot.tumblr.com/post/138272100353/illustrations-for-vrij-nederland-on-how-liberal

Laura FAJKOVIĆ

SOCIALNO DELO
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Socialno delo, socialno delo…
Učijo nas, da to je stroka.
Zato študentje držite se tega uroka.
 
Socialno delo, socialno delo…
Kaj nam socialni delavec ponuja?
Za računalnikom se tamle kuja.Za računalnikom se tamle kuja.
Ko le, bi delal – socialno delo, socialno delo.
Delo.
 
Bi se človek, v skupnost rad usedel?
Bi bil slišan, bi bil viden?
Socialen, v družbi in ne neviden.
  
Socialno delo, socialno delo…
Uporabniki jih kličemo,
so naši sogovorci oziroma soborci.
Birokracija nas napada z vseh strani,
obrazne blokade, a človek trpi.
 
Socialno delo, socialno delo…Socialno delo, socialno delo…
Delavci se ne smejo skrivati za mizami,
kot pomagajoči v procesu pomoči,
lahko postanejo izgoreli.
Peljite jih na zrak, na teren, da ne bodo tako bledi.
 
Socialno delo, socialno delo…
Reorganizacija se je zgodila,Reorganizacija se je zgodila,
Pa kaj, ko birokracija ni minila.
Kako ustvariti ta svet,
ki je uporabnikom manj črnogled?
 
Manj papirjev in več osebne pomoči
in bomo vsi skupaj bolj srečni.
Socialo, socialno…Socialo, socialno…
Delo, delo…
Delo, socialno, delo.

slika pridobljena na https://frivolouslytasty.blogspot.com/2018/08/are-you-ok.html

Manca POSEGA

ALI JE RES VSE OKEJ?
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Ali vemo kaj socialno delo je?
Ali nam kdo to zares pove?

Ali nam kdo to tudi pokaže ali so vse skupaj prazne vraže?
Ali morda kar nekako pristanemo na vse?

Na vse, kar kdo o ali na FSD-ju pove?
Ali je pri nas res vse okej?

So morda ogledala prekrita v deželi tej?So morda ogledala prekrita v deželi tej?



Manca POSEGA

JAZ IN ZLOČINI INSTITUCIJ, 
TUKAJ IN ZDAJ 

IN V MISLIH ŠE VEDNO 
TAM »DALEČ« NAZAJ …
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Po dveh letih premora, ki to v resnici ni zares bil, 
sem za dobra dva tedna spet sedla v naše 
predavalnice, ki so bile zaradi vseh teh ukrepov, 
zgolj senca same sebe. Predavalnica namreč ni 
predavalnica zaradi klopi, prostora, računalnika, 
projektorja, niti zaradi tega, ker je locirana v stavbi 
fakultete. Predavalnico ustvarjamo študentke_i in 
osebe,osebe, ki predavajo, saj ta oživi v trenutku, ko se 
med seboj jasno vidimo, ko nekadilke_ci ne 
hodimo ven na čik samo zato, da bi lahko nove 
sošolke_ce videli_le brez mask, ko se 
pogovarjamo tako, da se gledamo v oči, ko se 
lahko brez slabe vesti objamemo in ko se med 
seboj lahko od daleč prepoznamo. Zato sem si v 
resniciresnici oddahnila, ko smo iz hibridnega sistema v 
celoti prešli na študij na daljavo. Tako sem lahko 
vsaj tistih 10 sošolk_cev, ki prižge kamero, videla v 
obraz in razločno slišala kaj imajo za povedati, z 
ozirom na nesamoumevnost delujočega interneta.

Moja izkušnja magisterija je tako zelo drugačna 
od tiste na dodiplomski stopnji. Verjetno to ni 
samo zaradi študija na daljavo, dejstva, da sem 
zamenjala modul kateremu sem bila do sedaj zelo 
lojalna, ali novih ljudi, temveč tudi zaradi tega ker 
sem sama drugačna. 

VsaVsa leta študija sem bila namreč zelo aktivna, 
veliko sem delala na terenu in s prakso nisem bila 
samo v stiku, bila sem njen del – njena aktivna 
soustvarjalka. Danes je to drugače. Zaradi 
različnih razlogov, ki jih lahko pripišem eni izmed 
eksistencialnih kriz sem magisterij začela s 
pozicije opazovalke, ki je bila od prakse in 
terenskegaterenskega dela zelo oddaljena. Sicer še vedno 
dobro informirana, vendar oddaljena. 

In potem gledam vse te posledice trenutne 
represije, stiske ljudi, še posebej v zavodih, domov-
ih za stare in podobnih totalnih ustanovah in 
seveda ne morem ostati opazovalka, moram se 
odzvati. Tako kot sem se odzvala s prostovoljnim 
delom v azilnem domu, leta 2015, ko sem gledala 
poročila o ljudeh, ki so prihajali v Evropo. Ker to 
pač v socialnem delu počnemo. Se odzivamo.  pač v socialnem delu počnemo. Se odzivamo.  

JeseniJeseni sem tako podpisala pogodbo o 
prostovoljnem delu s CUDV Črna na 
Koroškem in začela skypati s tremi osebami, 
ki tam živijo oz. bolje rečeno, ki so tam 
zaprte. Uff. Četudi bi v socialnem delu lahko 
hierarhizirali izkušnje (pa vemo, da je to 
nemogoče), vseeno ne bi rekla, da je težje 
kotkot moje pregovarjanje z varnostniki, 
socialno delavko v azilnem domu, 
spremljanje praks kriminalizacije 
socialnega dela na tem področju in 
preganjajoči občutki nemoči nad 
rasističnim sistemom, ki je zagotovo 
sistemski zločin za katerim, v imenu 
varnostivarnosti imaginarija nacije, straši duh 
uničenih in izgubljenih življenj, ima pa svoje 
specifike … Svoje zločine. 

Slika pridobljena na https://www.itsnicethat.com/articles/simone-massoni?i=

Totalne ustanove redno in množično kršijo celo 
vrsto človekovih pravic, med katerimi verjetno 
izstopajo prav pravice do prostosti (3. in 9. člen 
Splošne deklaracije o človekovih pravicah), do 
osebnega dostojanstva (5. člen) in do zasebnosti 
(12. člen). V socialnem delu seveda zelo dobro 
vemo, da zaradi bolezni, stiske ali socialnega 
statusastatusa namreč ni nikomur dovoljeno odreči 
pravic, ki jih imamo drugi_e za samoumevne 
(Rafaelič, 2010, str. 165). Tako kot Flaker in 
Rafaelič napišeta v svoji nastajajoči knjigi o 
dezinstitucionalizaciji, zapori ne prevzgajajo, 
domovi za stare ne ustvarijo boljše podpore za 
bolj kvalitetno starost in psihiatrične bolnišnice ne 
zdravijo.zdravijo. Ladislav Lamza zato večkrat spomni na 
očitnost tega, da institucije pravzaprav ne delujejo 
(Rafaelič, 2020). Zapiranje in izolacija, ki sta 
bistveni komponenti totalnih institucij, kot 
družbena mehanizma izključevanja ljudi, ki motijo 
javni red in mir namreč nista odgovor na človeške 
potrebe. Te v totalni instituciji navadno definirajo 
drugi_edrugi_e (kar je verjetno prvi zločin v seriji zločinov) 
in jih redko prevprašajo.

Jeseni 2020 so CUDV Črna na Koroškem razglasili 
za ogroženo območje zaradi Covida-19 in od 
takrat so ljudje tam zaprti. Lahko gredo malo na 
dvorišče pa po dva in dva na sprehod, v izmenah 
na delo za nagrado. In potem se pogovarjamo 
brez ali z zelo malo zasebnosti, modrujemo o 
življenju, govorimo da bo bolje, da je vsega enkrat 
konec,konec, delamo načrte za poletje in se spravljamo v 
zagate ker nas pritisk na govorjeno besedo pač 
pritiska. Ker se ne moremo usesti na kavo in samo 
biti, ker v trenutkih tišine mrzlično iščemo očesni 
stik, čeprav vemo, da je nemogoč. In potem me 
sprašujejo ali se bom cepila in jim vedoč, da oni 
nimajo izbire, povem da ne. In potem jih vse 
prisilnoprisilno cepijo in potem vsi od treh s katerimi se 
pogovarjam tudi dejansko zbolijo za Covidom – 
torej po tem, ko so jih cepili! In po tistem me nikoli 
več ne vprašajo ali se bom cepila, ali ne, in jaz ne 
vem kaj je pravzaprav huje. 

V imenu varnosti jih infantilizirajo in 
zapirajo v institucije kjer je zločin 
pravzaprav institucija sama po sebi. Prvič 
zato ker te ustanove ne opravljajo 
poslanstva zaradi katerega naj bi obstajale, 
temveč proizvajajo in ustvarjajo ljudi, ki 
zbolijo (Rafaelič, 2010, str. 166-167). V 
socialnemsocialnem delu dobro vemo tudi to, da če 
hočemo ustvarjati nove, boljše razmere v 
življenju ljudi, tega ne moremo delati v 
institucijah, temveč moramo oditi iz njih 
(prav tam, str. 171).

To pa se je ponovno, mogoče le bolj izrazito 
in globalno, predvsem pa bolj na glas, 
pokazalo s prihodom korona virusa. Ne 
samo, da je pokazal kako se odprta vrata 
lahko hitro znova zaklenejo, saj institucija 
vedno trči v svoje naravne meje (Rafaelič, 
2020), ključen element okužb v domovih za 
starestare je bila prav institucionalnost in ne 
starost (Flaker, 2020, str. 307). 
Institucionalni ustroj opredmeti ljudi, ki tam 
živijo, jim s tem jemlje moč ter omogoča 
večje koncentracije ljudi in pogostosti 
stikov kar pomeni bistveno večje tveganje 
za prenos okužbe, umrli_e stanovalci_ke pa 
soso tako brez dvoma žrtve zamujanja z 
dezinstitucionalizacijo in vzpostavljanjem 
nosilne skupnostne oskrbe (prav tam).  

Od prvega eksperimenta v Logatcu leta 
1967 do simbolnega in dejanskega Hrastov-
ca leta 2001, eksperimenta individualnega 
neposrednega financiranja leta 2005 ter 
tega da je dezinstitucionalizacija del nacion-
alnega programa (2013) in programa črpan-
ja sredstev EU (2014) lahko nedvomno gov
orimo o bogati zgodovini dezinstitucional-
izacije. Ta je prinesla korake naprej in nazaj, 
spremembe in upanje in pa tudi veliko ra-
zočaranj. 

Slika pridobljena na https://www.seniorji.info/si/aktualno/v-sloveniji-je-22-ti-
soc-ljudi-zaprtih-v-institucijah-imajo-hrano-toplo-v-sobi-in-tablete-10022109
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Verjetno eno najbolj aktualnih je to, da je 
Socialno-varstveni zavod Hrastovec Muzeju 
norosti na Tratah postavil 30-dnevni rok za 
izselitev iz gradu Cmurek (1) (Fakulteta za socialno 
delo, b.d). Verjetno tudi ni potrebno poudarjati, 
da je ta dogodek le niz v seriji napadov (tudi 
nedavno porušenega Roga in groženj Metelkovi) 
trenutnetrenutne vlade na neobdavčeno solidarnost, 
svobodo in človekove pravice, ki bi jih morale_i 
razumeti kot direkten napad na socialno delo.

In tukaj sem, zopet na FSD-ju, zopet jadram med 
vsemi temi zločini institucij in temi, ki se dogajajo 
kot odgovor nanje. Med lastno odgovornostjo, 
delovanjem in krivdo, da ne delam dovolj. Čeprav 
smo za premike in spremembe zamudili prvi val  
(2) in kot kaže bomo še drugega, to ne pomeni, da 
spremembe niso možne. Na to nas, kot že 
napisano,napisano, opominja (bližnja in daljna) zgodovina. 
Vprašanje je le kdo in kdaj bo odgovarjal za vse 
(ne)preživele zločinov totalnih institucij in tistih, ki 
so se zgodili onstran teh, ki jih zakasnele 
spremembe ne bodo obudile nazaj? Predvsem pa, 
kaj to pove o nas? 

 (1) Muzej je nastal v gradu Cmurek, v katerem so nekoč 
dolgotrajno bivali stanovalci_ke SVZ Hrastovec. Njihova izselitev iz 
gradu v skupnost je bila izjemno pomemben korak v smeri 
dezinstitucionalizacije v Slovenij, ki priča o tem, da je oskrba v 
skupnosti nujna, predvsem pa mogoča, torej stran od totalnih 
ustanov, kot je Hrastovec, ki so od skupnosti močno oddaljene in 
zato škodljive (Fakulteta za socialno delo, b.d).
 (2) Pa ne samo koronski.  (2) Pa ne samo koronski. 

Viri: 
Fakulteta za socialno delo. (b.d.). Aktualno: Muzej norosti – javno 
pismo. Pridobljeno 10.2.2021 s 
https://www.fsd.unilj.si/aktualno/2021012911063845/muzej_nor
osti__javno_pismo/ 
Flaker,Flaker, V. (2020). Corona virus institutionalis – kronski 
institucionalni virus. Socialno delo, 59 (4). Pridobljeno 22.12.2020 
s 
https://www.revija-socialnodelo.si/mma/Spletna_2020-4.pdf/202
0092413073048/ 
Rafaelič,Rafaelič, A. (2020, december). Slovensko sociološko društvo. Azili: 
Eseji o socialni situaciji duševnih bolnikov in drugih zaprtih 
varovancev, avtorja Ervinga Goffmana. Okrogla miza. 
Rafaelič, A. (2010). Sedemsto kilometrov je veliko, a ne dovolj. 
Časopis za kritiko znanosti, domišljijo in novo antropologijo, 
4/4(264), 165-176.

Slika pridobljena na https://4d.rtvslo.si/arhiv/dokumentarni-filmi-in-oddaje-kul-
turno-umetniski-program/174682284?fbclid=IwAR0E41WKRkxrSuXqGxMDz_NwDB
9fU6lcx0mJKMkkZMu-FyQK2u206ziWqL4

slika pridobljena na https://www.pinterest.com/pin/63754150954263807/

Robert ŽERJAV

ENKRATNA DENARNA
SOCIALNA POMOČ
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Vsak, ki živi pod pragom revščine, bodisi, da je 
institucionaliziran, ali ne, lahko zaprosi za denarno pomoč.

ZneskiZneski so zelo različni in diskriminatorni. Nekateri dobijo 
100, drugi 500 evrov. Vlogo za tovrstno pomoč vložimo na 
pristojni Center za socialno delo. Dogaja pa se tudi to, da 
tisti, ki so institucionalizirani, te pomoči ne dobijo, češ da so 
z vsem preskrbljeni. Če imaš skrbnika, denarja ne dobiš v 
roke. Kupiš lahko le obleko in obutev.  Na pristojni Center za 
socialno delo je v 15-ih dneh treba dostaviti vse račune kot 
dokazdokaz o nakupu. Centri za socialno delo so pri tem zelo 
dosledni. Dostikrat pa centri za socialno delo ne odobrijo 
pomoči, temveč osebo pošljejo na Karitas ali Rdeči križ. To ni 
pošteno. Pomoč bi morali dobiti vsi, ki so do nje upravičeni.



slika pridobljena na https://www.youtube.com/watch?v=-szuoyTYbSo

Robert ŽERJAV

SKRBNIŠTVO IN
INSTITUCIONALIZACIJA
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Osebe s težavami v duševnem zdravju nemalokrat dobijo v podpis dokument, da se 
strinjajo z dodelitvijo skrbnika in sicer največkrat pred institucionalizacijo.

Skrbnike določajo pristojni centri za socialno delo, nemalokrat so osebe s težavami v 
duševnem zdravju pod vplivom močnih zdravil. Lahko se določi stalni skrbnik ali pa za 
poseben primer npr. za vodenje financ. Na dan taka oseba dobi cca. 2 evra za kavico, 
ostale finance vodi skrbnik iz ožje družine ali Centra za socialno delo.

ČeČe oseba s težavami v duševnem zdravju želi, da se skrbnika odpravi, mora v primeru 
stalnega skrbnika vložiti tožbo proti Centru za socialno delo, če pa ima skrbnika za 
poseben primer, pa mora dati vlogo na pristojni Center za socialno delo.

Če ima oseba s težavami v duševnem zdravju skrbnika, se ji nemalokrat zgodi, da 
pristane v stanovanjski skupnosti, kar je tudi neka oblika institucionalizacije, nato pa 
pristane v Soc. varstvenem zavodu, kjer mu npr. finance ureja socialna služba zavoda.

Davčni svetovalec reče sodelavcu:
 “Moja žena noče sneti nedrčka, kaj naj naredim?”
Sodelavec odgovori:
 “Zopet ji zaračunaj DDV.”

 "Gospod predsednik, znižajte nam ceno piva, da bomo penzije, plače, in socialne 
videli dvojno."

Pravijo, da gre osel samo enkrat na led, samo večkrat pride pogledat, kje je padel. Pravijo, da gre osel samo enkrat na led, samo večkrat pride pogledat, kje je padel. 

Penzija je kot menstruacija - traja 4 dni, potem se pa jebi. 

Bomo Covid teste delali z grgranjem? - Lahko, če bomo grgrali pivo. 

Spletno bančništvo je kot skretno bančništvo - Veliko sranja in malo dnarja. 

Prime ministri so včasih crime ministri. 

Težave imamo s paličicami za testiranje. Vzemite bobby palčke. 

Mož reče ženi: “A bi probala danes novo pozo?” 
 “Prav, ti pojdi kuhat, jaz pa se ga bom ulila.”  “Prav, ti pojdi kuhat, jaz pa se ga bom ulila.” 

Ej stari, en kondom čez malo glavo, enega čez veliko glavo, pa si zaščiten pred 
Covidom. 

Cocktail triple sect ti da triper sex. 

Pri seksu moraš imeti v veliki glavi, ne v mali, ker te zaradi male glave lahko boli velika 
glava, ko plačuješ alimente. 

Ja, ja, schlafko nam je dal vaucherje. Viva schlaufko. 

Na kresno noč, ko se ga nakresaš, razumeš vsakega mačka. Na kresno noč, ko se ga nakresaš, razumeš vsakega mačka. 

Kirurgija je mesarska obrt in nekaj vezenja. 



Magistrirati s stripom:
Rdeča vrata
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Renato ŠVARA

Z vstopom v tretji letnik se odločimo za modul, 
ki določi smer našega nadaljnega študija. Sam 
sem izbral duševno zdravje in bil zelo hitro 
vržen v praktično spoznavanje problematike 
neustrezne oskrbe za ljudi z duševnimi 
stiskami z več-tedenskimi tabori v srbskih 
socialno-varstvenih institucijah. Mislim, da 
smosmo vsi študentje takrat doživeli nekakšen 
kulturni šok. Že pri nas ni oskrba za ljudi z 
duševnimi stiskami ravno blesteča, v Srbiji pa 
je bila, vsaj v zavodih, ki smo jih mi obiskali, še 
odtenek bolj nečloveška. Hitro sem ugotovil, 
da bo moje poslanstvo opozarjanje na potrebo 
po dezinstitucionalizaciji – zapiranje 
socialno-varstvenihsocialno-varstvenih zavodov in preoblikovanje 
oskrbe za ljudi z duševnimi stiskami iz 
institucionalne v skupnostno. Tekom 
predavanj, pri profesorju Flakerju, pri 
predmetu, čigar imena se več ne spomnim, se 
je rodila ideja, da bi modulski študentje skupaj 
ustvarili strip, ki bi prikazal zavodsko življenje 
inin nujnost dezinstitucionalizacije. Dlje od tega 
nismo prišli, ničesar nismo  zares konkretizirali, 
jasno je bilo le eno – v primeru, da strip 
nastane, je Flaker vztrajal, da se mora na 
koncu stripa dezinstitucionalzacija uspešno 
izpeljati v celoti. 

Da ima dovolj "malih zmag" in malih korakov. 
Tega takrat nisem razumel, če ne zaradi 
drugega zato, ker je tak konec veliko težje 
napisati, zdaj, po nekaj letih več izkušenj na 
tem področju in ko sem iz prve roke lahko videl 
kako zelo spretni so zavodi, njihova vodstva in 
ministrstva pri zaviranju napredka in 
predstavljanjupredstavljanju malih, absurdno malih korakov 
kot velikih dosežkov, mi je jasno. Ideja za ta 
strip je tlela v meni vse od tretjega letnika, in 
zdaj, ko je čas, da počasi magistriram, sem se 
odločil, da jo končno realiziram. Z malo sreče 
pri iskanju založnikov (prevod = sofinancerjev 
tiska) vas predvidoma naslednje leto, morda 
papa že kaj prej, čaka dobrih 120 strani dolg strip, 
risoroman, Rdeča vrata, ki povzema moja 
zavodska doživetja, krivice, ki jih doživljajo 
njihovi stanovalci in uspešno izvedbo 
dezinstitucionalizije v Sloveniji. Raziskovanje 
sem prepletel z leposlovjem in ustvaril 
družbeno-kritično grozljivko s pridihom 
nadnaravnega.nadnaravnega. V nadaljevanju bi vam 
predstavil tri (še nedokončane?) strani iz stripa, 
prihod glavne junakinje Lučke Mrak v 
izmišljeni Dom Svete Marije. Bralci Tanje 
Lamovec lahko v njih prepoznajo njeno grozno 
izkušnjo. 






